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Информация об опыте.

 Основные задачи физического воспитания учащихся – укрепление здоровья, содействие правильному физическому развитию. Проанализировав результаты тестирования уровня физической подготовленности (бег 30м., прыжки в длину с места, бег 1000 -1500м., наклон вперед, подтягивания (Ю), лечь сесть (Д), челночный бег) у учащихся технологического колледжа, были установлены низкие показатели данных тестов. Исходя из данных результатов, выявлен низкий уровень развития таких двигательных качеств, как быстрота, выносливость, ловкость, гибкость, сила. Результаты физической подготовленности учащихся определили необходимость поиска и внедрения других форм и методов обучения, которые позволили бы повысить интерес учащихся к урокам физической культуры, создать у них положительный эмоциональный фон, активизировать двигательную деятельность на занятиях и способствовать формированию физической культуры личности.

Анализ результатов показал необходимость активизации двигательной активности на занятиях физической культуры. В результате анализа существующих в педагогической практике форм и методов физического воспитания, психолого-педагогической литературы по данной проблеме в качестве одного из условий повышения эффективности занятий по физической культуре определена проблема использования в учебно-воспитательном процессе игрового метода и соревновательного метода. 

Длительность работы над опытом, этапы

Работа над опытом длилась в течение двух лет (2017–2019 годы). 
Этапы опыта:
1-й этап. Аналитико-диагностический. Проведение диагностики уровня развития быстроты, выносливости, скоростно-силовых качеств (бег 30м, прыжок в длину с места, бег 1000м), уровня освоения умений и навыков (бег 30м., прыжки в длину с места, бег 1000 -1500м., наклон вперед, подтягивания (Ю), лечь сесть (Д), челночный бег) групп ХТВ-68 и ТВ-18 в первом семестре. Анализ методической литературы, изучение передового опыта по данной проблеме.

2-й этап. Практический. Определение целей и задач, разработка и проведение уроков, с использованием игрового и соревновательного метода, отслеживание процесса развития двигательных качеств и совершенствования двигательных навыков, поэтапный и сравнительный анализ полученных результатов; корректировка содержания используемой методики.

3-й этап. Аналитико-обобщающий. Обработка полученных данных; сопоставление результатов с поставленными целями; обобщение результатов опыта, выработка рекомендаций.
2.Технология опыта.
Предполагается что: использование игрового и соревновательного метода способствует совершенствованию двигательных умений и навыков, воспитанию физических качеств.
 Сущность игрового метода

Игровая деятельность, как форма и метод обучения учащихся ССУЗов, является наиболее продуктивным направлением в учебно-воспитательном процессе в современной методике физического воспитания. Игровой метод, в какой бы форме и объеме не выражался, всегда привлекает и радует учащегося, а целесообразное варьирование различных его форм дает возможность успешного и полного решения задач физического воспитания.
Занимающимся на занятиях физической культурой особенно интересует все то, что можно выразить движением, однако им еще относительно трудно выделить отдельные движения и точно регулировать их. Учащиеся быстро устают, хотя также и быстро восстанавливаются. Особенно утомляют занимающихся однообразные упражнения, а более других привлекают упражнения, которыми можно овладеть в короткие сроки, а одна из черт игрового метода – способность решать задачи в кратчайшие сроки с полной мобилизацией двигательных способностей.

Учащиеся, проявляя нередко наблюдательность, склонны к предметному, образному мышлению, и поэтому их деятельность должна организовываться в соответствии с образным и условным «сюжетом», что и помогает выполнять упражнения непринужденно, поддерживает интерес к таким занятиям.

Игровой метод используется в процессе физического воспитания для комплексного совершенствования движений при их первоначальном разучивании, используется для совершенствования физических качеств, потому что в игровом методе присутствуют благоприятные предпосылки для развития ловкости, силы, быстроты, выносливости.

В обучении с использованием игровой формы в урок или тренировку вводятся упражнения, которые носят соревновательный характер. К игровой форме относят подготовительные упражнения, вспомогательные игры и упражнения, где присутствуют элементы соперничества.

Вспомогательные игры включают: простые, сложные, переходные и командные игры.

Игра сама по себе является формой стихийного поведения ребенка, а методом является комплекс вспомогательных действий, направленный на придание играм упорядоченного характера и достижение определенных воспитательных и развивающих задач при большой свободе двигательной деятельности в атмосфере радости.

В игровом методе можно выделить подражательно-игровой и классический игровой методы.

Игровой метод необязательно связан с какими-либо общепринятыми спортивными играми, например футболом, волейболом, подвижными играми. Он может быть применен на базе любых физических упражнений.

Таким образом, игровой метод в силу всех присущих ему особенностей используется в процессе физического воспитания не столько для начального обучения движениям или избирательного воздействия на отдельные физические способности, сколько для комплексного совершенствования двигательной деятельности в усложненных условиях. В наибольшей мере он позволяет совершенствовать такие качества и способности, как ловкость, быстрота ориентирования, находчивость, самостоятельность, инициативность. В руках умелого специалиста он является также весьма действенным средством для воспитания коллективизма, товарищества, сознательной дисциплины и других нравственных качеств личности.

Упражнения, выполняемые в игровой форме – подвижные игры, игровые задания, использование различных снарядов, стендов и т. д. отличаются глубиной и разносторонностью воздействия на физические качества занимающихся. Такие занятия повышают интерес к спорту и физической культуре, стимулируют процесс усвоения техники отдельных элементов физических упражнений, способствуют стремлению к преодолению трудностей для решения поставленных перед занимающимися задач.

В системе физического воспитания игра используется для решения образовательных, оздоровительных и воспитательных задач.

Основными методическими особенностями игрового метода являются.
· игровой метод обеспечивает всестороннее, комплексное развитие физических качеств и совершенствование двигательных умений и навыков, так как в процессе игры они проявляются не изолированно, а в тесном взаимодействии; в случае же педагогической необходимости с помощью игрового метода можно избирательно развивать определенные физические качества (подбирая соответствующие игры);

· наличие в игре элементов соперничества требует от занимающихся значительных физических усилий, что делает ее эффективным методом воспитания физических способностей;

· широкий выбор разнообразных способов достижения цели, импровизационный характер действий в игре способствуют формированию у человека самостоятельности, инициативы, творчества, целеустремленности и других ценных личностных качеств;

· соблюдение условий и правил игры в условиях противоборства дает возможность педагогу целенаправленно формировать у занимающихся нравственные качества: чувство взаимопомощи и сотрудничества, сознательную дисциплинированность, волю, коллективизм и т.д.;

· присущий игровому методу фактор удовольствия, эмоциональности и привлекательности способствует формированию у занимающихся (особенно у детей) устойчивого положительного интереса и деятельного мотива к физкультурным занятиям.

К недостатку игрового метода можно отнести его ограниченные возможности при разучивании новых движений, а также при дозировании нагрузки на организм.

2.2. Сущность соревновательного метода

Соревновательный метод - это способ выполнения упражнений в форме соревнований. Сущность метода заключается в использовании соревнований в качестве средства повышения уровня подготовленности занимающихся. Обязательным условием соревновательного метода является подготовленность занимающихся к выполнению тех упражнений, в которых они должны соревноваться.

Главная черта соревновательного метода – сопоставление сил в условиях упорядоченного соперничества, борьбы за первенство или возможно высокое достижение.

Соревнование (или состязание), подобно игре, относится к числу наиболее широко распространенных общественных явлений. Оно имеет значение как способ организации и стимулирования деятельности в самых различных сферах жизни – в производственной деятельности, в искусстве (художественные конкурсы, фестивали), в спорте и т. д. Естественно, что конкретный смысл соревнований при этом различен.

Соревновательный метод характеризуется также унификацией (приведением к некоторому единообразию) предмета состязания, порядка борьбы за победу и способов оценки достижения. Вполне понятно, что невозможно сравнивать силы, если нет общего эталона для сравнения и не упорядочен сам процесс сопоставления. В отдельных случаях унификация может иметь силу лишь в пределах данного коллектива соревнующихся (группы, класса и т. д.). Но она всегда присутствует при использовании соревновательного метода. В спорте же унификация закрепляется едиными правилами соревнований, которые во многих случаях приобрели уже значение международных норм. Вместе с тем унификация в соревновательном методе не регламентирует соревнующихся во всех деталях. Характер этой деятельности определяется в решающей мере логикой борьбы за первенство, победу или возможно высокое достижение.

В практике физического воспитания соревновательный метод проявляется:

· в виде официальных соревнований различного уровня (Олимпийские игры, чемпионаты мира по различным видам спорта, первенство страны, города, отборочные соревнования и т.п.);

· как элемент организации урока, любого физкультурно-спортивного занятия, включая и спортивную тренировку.

Соревновательный метод позволяет:

· стимулировать максимальное проявление двигательных способностей и выявлять уровень их развития;

· выявлять и оценивать качество владения двигательными действиями;

· обеспечивать максимальную физическую нагрузку;

· содействовать воспитанию волевых качеств.

Основу соревновательного метода составляет рационально организованный процесс состязания, причем спортсмен может соревноваться не только с другими, но и с самим собой, стремясь превысить свой спортивный результат или показатели в подготовительных упражнениях.

2.3. Роль игрового и соревновательного методов

Важнейшая социальная задача современного общества состоит в том, чтобы вырастить поколение граждан, гармонически сочетающих в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство. Исключительное значение при этом играет физическое воспитание подрастающего поколения. Перспективные задачи совершенствования физического воспитания, которое далеко не удовлетворяет общество, выражены в резолюциях и постановлениях, в которых указывается важность укрепления здоровья населения, в гармоничном развитии личности, в подготовке молодежи к труду и защите Родины, в возрастании значения физической культуры и спорта, внедрения их в повседневную жизнь.

Указывается на необходимость поставить дело так, чтобы каждый человек смолоду заботился о своем физическом развитии, обладал знаниями в области гигиены и медицинской помощи, вел здоровый образ жизни. Организация такого воспитания и его постоянное совершенствование требует глубоких комплексных исследований места и роли физической культуры и спорта в образе жизни детей школьного возраста, так как именно в эти годы закладывается фундамент личности человека, формируются установки, навыки, устойчиво сохраняющиеся на протяжении его жизни. В этот же период складывается отношение, интерес к физкультурно-спортивным занятиям, зарождаются предпосылки физического совершенствования.

В настоящее время очень важна проблема повышения эффективности учебно - воспитательного процесса. Его можно успешно реализовать, применяя различные средства, методы, приемы и способы физического воспитания, привития необходимых умений и навыков самостоятельных занятий физическими упражнениями.

Педагогический процесс при этом должен строиться с учетом реальных психофизических возможностей, возрастных особенностей занимающихся, а сам процесс физического воспитания нужно строить так, чтобы он был направлен на обучение двигательным действиям, активно содействовал укреплению здоровья и гармоническому физическому развитию, развивал необходимые двигательные качества, положительно влиял на психические процессы занимающихся.

Учебно-воспитательный процесс физического воспитания должен проводиться с оптимальной моторной плотностью, динамично, с применением наиболее рациональных форм организации занятий, использованием спортивного оборудования и инвентаря, технических средств обучения. Для достижения указанной цели большое значение имеют правильный выбор и сочетание методов обучения, в частности, таких методов, как игровой и соревновательный.

Возникновение игрового и соревновательного методов можно отметить уже на ранних ступенях общественного развития.

В первобытном обществе по мере совершенствования орудий производства, с развитием языка, мышления игровые элементы и танцевальные движения постепенно выделяются в самостоятельный вид деятельности, в них появляются отвлеченные формы движений, возникают новые, более сложные действия, более богатые по своему содержанию.

На ранних этапах развития общества главным фактором, оказывающим формирующее влияние на развитие детей, являлось непосредственное их участие в жизни взрослых. Они принимают участие в праздниках, ритуалах, торжествах и отдыхе.
Там, где ребенок не мог принять участия в работе взрослых без особой предварительной подготовки и выучки, он «врастал» в мир взрослых через игровую деятельность.

В период расцвета древнегреческой культуры, в Древнем Риме, в период раннего феодализма игры наряду с развлекательной функцией приобретали военно-прикладной характер, играя имитационную роль небольших военных действий.

В празднествах граждан обогащалось содержание игр, появлялась сюжетность – проверялись многие виды спортивных упражнений, носящие в основном игровой характер, формировались определенные договорные правила.

Эпоха капитализма явилась благоприятным периодом для развития теории и практики спортивно-игрового метода физического воспитания. С развитием социализма игровой и соревновательный методы становятся одними из основных в физическом воспитании.

Игра и соревнование являются многообразными общественными явлениями, и их значение выходит далеко за сферу физического воспитания. Возникнув на ранних этапах истории и развиваясь вместе со всей культурой общества, игры и соревнования служат удовлетворению различных потребностей в самосознании и внешнем контактировании, духовном и физическом развитии, отдыхе и развлечении.

Однако одна из главных функций игр и соревнований – педагогическая: они являются одним из основных средств и методов воспитания.
Организация проведения подвижных игр на занятиях по физической культуре. Мною было разработано календарно – тематическое планирование занятий по физической культуре с использованием подвижных и спортивных игр на основе учебной программы для учащихся 1-2 курсов.

Особенностью планирования является проведение занятий с применением игрового и соревновательного методов для развития физических качеств и совершенствования двигательных навыков (использовались подвижные и спортивные игры, подвижные игры с элементами спортивных игр, эстафеты).Приложение 1,2. Для выбора подвижных игр, эстафет изучалась литература передовых авторов по различным видам спорта, подбирались подвижные и подводящие игры в зависимости от задач урока.
Подвижные игры применялись направленно на формирование и развитие двигательных умений, навыков и качеств. Они планировались на весь учебный год с учетом сезона и задач, поставленных в каждом семестре. Распределение игрового материала зависело и от времени года. Новые игры на занятиях разучивались в основном в начале семестра. Методика проведения подвижных игр на занятиях подчиняется общим требованиям, но имеет и свою специфику, которая связана с необходимостью сохранить определенную плотность урока. Должны быть созданы условия для активного участия в игре всех занимающихся. Подвижные игры проводились фронтальным или групповым методом. При выборе игры или игрового упражнения я учитывал: задачи, которые предстоит решить, состав игроков, место проведения и наличие инвентаря. 

Подвижные игры я проводил в любой части занятия (приложение 3). В подготовительную часть включались игры на развитие быстроты реакции, внимания. Такие игры не должны быть продолжительными, так как в противном случае наступление преждевременной усталости будет препятствовать освоению занимающимися учебного материала основной части занятия. В основной части использовались игры, способствующие закреплению и совершенствованию изучаемого материала. Нагрузка на учащихся может быть больше, чем в других частях занятия. При этом игры, как правило, располагались в конце основной части занятия. В заключительной части занятия проводились игры на внимание Распределение игр по курсам необходимо считать условным, так как одна и та же игра с изменением правил и видов передвижений с дополнительным заданием может быть применена во всех классах и в разных частях урока.

Особенности применения игрового метода для развития физических качеств. 
Быстрота. Быстрота как качество с успехом развивается во многих подвижных играх, где сочетаются такие основные показатели быстроты, как ответная реакция на сигнал и быстрота мышечных сокращений, количество движений, выполняемых в единицу времени и скорость передвижения тела или его частей в пространстве. В пользу игр говорит и то, что упражнения для развития быстроты не должны носить однообразный характер. Для развития быстроты подбирались игры, требующие мгновенных ответных реакций на зрительные, звуковые и тактильные сигналы. Эти игры должны включать в себя физические упражнения с периодическими ускорениями, внезапными остановками, стремительными рывками, мгновенными задержками, бегом на короткие дистанции. 

Выносливость. Для развития выносливости использовались игры, связанные с заведомо большой затратой сил и энергии, с частыми повторами составных двигательных операций или с продолжительной непрерывной двигательной деятельностью, обусловленной правилами применяемой игры.
 В играх выносливость проявлялась не в статических, а в динамических условиях работы, где чередовались моменты напряжения и расслабления. В одних играх движения носили циклический характер («Гонка с выбыванием»), а в других – продолжительные усилия, не связанные с определенным ритмом. Часто работа по развитию быстроты переходила в совершенствование скоростной выносливости. Существует немало игр, где сочетается развитие быстроты и выносливости («Мяч ловцу», «Ловля парами», «Борьба за мяч»). Для регулирования нагрузки использовались такие приёмы, как уменьшение количества игроков при сохранении размеров поля и усложнение правил игры, при которых игроки не покидают поле, а остаются на площадке («Скакуны», «Салки»). (приложение 1,2)
Скоростно-силовые качества. Под скоростно-силовыми качествами понимается способность занимающегося к проявлению околопредельных усилий за наименьшее время, при этом не снижается амплитуда движения. Скоростно-силовые качества рассматривались не как производные от силы и быстроты, а как самостоятельное двигательное качество, требующее адекватных, присущих ему средств и методов развития. 
Результативность и эффективность опыта
Результативность применения игрового метода для развития физических качеств (быстроты, выносливости, скоростно-силовых качеств) определялась по анализу тестирования уровня физической подготовленности учащихся. В данном случае использовались следующие тесты: бег 30м (быстрота), прыжки в длину с места (скоростно-силовые качества), бег 1000 - 1500м (выносливость), челночный бег (ловкость), наклон вперед (гибкость). Тестирование проводилось дважды: в начале и в конце учебного года (сентябрь, май) в одном и том же группе (начиная с первого года обучения в колледже) на протяжении двух учебных лет.

Результаты тестирования дают возможность анализировать, насколько эффективно используемый мною метод воздействует на УФП (уровень физической подготовки) Рассматривая уровень физической подготовленности, необходимо учитывать два показателя: первый показатель – исходный уровень физической подготовленности и второй – прирост показателей физической подготовленности за определённый период времени.

Рассмотрим динамику изменения показателей изучаемых двигательных качеств на протяжении 2 лет. По результатам проведённого в 2017–2019 гг. мониторинга (Приложение 4) уровня развития физических качеств (быстроты, выносливости, ловкости, силы, гибкости.) я наблюдал положительную динамику. (средний балл в группе за семестр).
	Группа
	I семестр
	II семестр
	III семестр
	IV семестр

	ХТВ-68
	5
	5.6
	5.7
	6.1

	ТВ-18
	5.6
	6.1
	6.7
	6.7
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Применение игрового метода позволило повысить  уровень физической подготовленности учащихся, что является одним из важнейших показателей в физической культуре. Уровень физической подготовленности в комплексе показывает развитие всех 6 физических качеств человека.
Таким образом, применение игрового метода на занятиях физической культуры способствует развитию физических качеств (быстроты, выносливости, гибкости, силы, ловкости) и совершенствованию двигательных навыков.

Систематическое применение игр расширяет двигательные возможности учащихся, служит эффективным фактором воспитания у учащихся положительных морально-волевых качеств, оказывает большое оздоровительное воздействие.

Игровой метод также выступает как средство совершенствования двигательного навыка и вариативности его выполнения. Поскольку игра, как правило, сопровождается повышенным эмоциональным состоянием, изменяющимися игровыми ситуациями, внешним противодействием, двигательный навык становится устойчивым и стабильным.

При проведении занятий, используя игровой метод, необходимо учитывать следующие рекомендации:

- для активизации легкоатлетических упражнений необходимо учитывать методические особенности игры;

- навыки в беге, прыжках и метании, приобретенные в игровых условиях, сравнительно легко перестраиваются при более углубленном изучении видов легкой атлетики; 

- игры систематически надо повторять для прочности усвоения двигательных навыков и умений;

- игры применять в зависимости от задач занятия, а также учитывать физическую подготовленность учащихся;

- усложнять правила игры, основываясь на освоенном опыте учащихся;

- подвижные игры могут быть применены в легкоатлетическом уроке в том случае, если элементы проходимого вида легкой атлетики предварительно разучены;

- не совмещать разучивание новой игры с изучением нового материала по легкой атлетике;

- игры на занятиях необходимо использовать в сочетании с легкоатлетическими упражнениями в любой части занятия;

- необходимо помнить о вспомогательной роли игр, которая связана с активным отдыхом, для снятия нервной нагрузки, повышения положительных эмоций.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Таблица использования игр для воспитания физических качеств

	Физические качества
	Применяемые игры

	1.Быстрота
	«Салки», «Салка – дай руку», «Круговая охота», «Бегуны», «Рывок за мячом», «Поймай палку», «День и ночь», «Четыре мяча», «Сбей мяч», «Овладей кеглей», «Перемена мест», «Старты с выбыванием», «Встречная эстафета». «Бег с мячом» «Бег по прямой дорожке из различных положений», «Бег на встречу с остановкой», «Бегуны в квадрате», «Парами от водящего», «Бег цепочкой», «Скорее займи место», «Эстафета по кругу», «Колесо», «Беги со мной!» - «Убегай!», «Борьба за флажки», «Наступление», «Октябрята», «К своим флажкам», «Салки с выручкой», «Пустое место», «Линейная эстафета», «День и ночь», «Белые медведи», «Невод», «Ловля парами», «Вызов номеров», «Бегуны», «Акула в затоке»

	2.Выносливость
	«Поймай лягушку», «Убегай – догоняй», «Хоккей руками», «Челнок с переноской фишек», «Круг за кругом», «Сумей догнать», «Гонка с выбыванием», «Удочка прыжковая», «Эстафеты - поезда»,  «Дежурство ходьбы и бега», «Командный скоростной бег»,  «Не давай мяча водящему», «Салки простые», «Салки по кругу», «Встречная эстафета», «Команда быстроногих», «Мяч ловцу», «Гонка с выбыванием», «Кто самый выносливый», «На север, на запад, на юг, на восток», «уйти от преследования»



	3.Скоростно-силовые качества
	«Удочка» (простая и командная), «Прыжок за прыжком», «Охотники и зайцы», «Опереди на этап»,  «Попрыгунчики – воробышки»,  «Прыгуны и пятнашки», «Веревочка под ногами», «Волк во рву», «Зайцы в огороде», «Лиса и куры», «Прыжки по полоскам», Эстафета с прыжками в длину и высоту, «Парашютисты», «Не оступись», «Метко в цель», «Подвижная цель», «Снайперы», «Охотники и утки», «Кто дальше бросит», «Защита укрепления», «Заставь отступить», «Команда в круге», «Движущийся барьер», «Винт самолёта», «Петушки в кругу».




ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Таблица использования игр

по сортивным видам программного материала занятий по физической культуре
	Легкоатлетические виды упражнений
	Применяемые игры

	1.Бег
	«Вызов», «Пятнашки маршем», «Бег за флажками», «Перебежка с выручкой», «Погоня», «Старт после броска», «Охрана перебежек», «Встречная эстафета с бегом», «Эстафета по кругу», «Убегай-догоняй», «Эстафета с перемещением на этапах», «Белые медведи», «Невод», «День и ночь», «Вороны и воробьи», «Овладей кеглей», «Возьми городок», «Челночная эстафета», «Переставь булавы», «Возьми кеглю», «Будь внимательным», «Вокруг гимнастической скамейки», «Белые медведи», «Рывок за мячом», «Наступление», «Гонка с выбыванием»,  «Сумей догнать».

	2.Метания
	«Скачки», «Прыжки через набивные мячи», «Скок – перескок», «С кочки на кочку», «Снайперы», «Попади в мяч», «Защищать товарища», «Перестрелка», «Защита укрепления», «Защита булав», «Городки с мячом», «Ловкие и меткие», «Сильный бросок», «Перегони мяч», «Два огня», «Дуэлянты», «В четыре стойки», «Два мяча», «Метко в цель», «Запятнай мячом», «Катание куба», «Морской бой», «Броском из-за спины», «Попади в мяч», «Чей отскок дальше», «Попади в мяч на полу», «Игра под сеткой», «Попади в обруч», « Кто лучший и быстрый», «Толкание мячика в обруч»,   «Защитники крепости», «Пушкари», «От щита в поле», «Мяч через сетку».

	3.Прыжки
	«Удочка» и её варианты, «Верёвочка под ногами», «Эстафета с прыжками в длину», «Прыгуны и пятнашки», «Тандем», «Хромая утка», «Скачки», «Прыжки через набивные мячи», «Скок-перескок», «С кочки на кочку», «Не оступись», «Пастух и козы», «Челнок», «Перемена мест».
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