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1. Информационный блок.
1.1. Название темы опыта: «Активизация познавательной деятельности учащихся на основе применения коучинговых технологий».
1.2. Актуальность опыта.

      В настоящее время коучинг переживает пик популярности за рубежом. Он нашел применение не только в спорте, но и в бизнесе, экономике, политике, образовании и других важных сферах человеческой деятельности. Коучинг представляет собой форму консультативной поддержки, которая помогает человеку достигать значимых для него целей в оптимальное время путем мобилизации внутреннего потенциала, развития необходимых способностей и формирования новых навыков.
     Коучинг на уроке – это умение учителя, создавая осознанность и ответственность в ученике, способствовать его движению к решению личных и профессиональных задач. Основой взаимодействия является уважение и принятие учащихся, а главным инструментом является открытые стимулирующие вопросы, которые не содержат критики, оценок и советов.
     Эти особенности коуч – технологии позволяют с успехом внедрять ее в образовательный процесс. 

     Фундамент коучинга на уроке составляют следующие основные принципы:
· ученик изначально является творческой, целостной личностью и обладает соответствующими ресурсами;
· постановка задачи исходит от самого ученика;
· отношения между учителем – коучем и учеником представляют собой целенаправленный союз. 
     Продуктом совместной работы учителя – коуча и ученика являются деятельность и обучение. Эти две силы соединяясь вместе, создают изменение. Другой движущей силой процесса изменения является обучение. Обучение не является просто побочным продуктом деятельности – это равномощная и дополняющая сила, которая создает новые ресурсы, расширяет возможности и дает силы для изменений. 
     Новый подход к обучению при применении коуч–технологии заключается в следующем:
· фокус в сложных ситуациях не на проблему, а на решение;
· развитие и обучение с акцентом не на недостатки, а на сильные стороны;
· обучение не на ошибках, а на успехе;
· ориентир не на то, что было, а на то что может быть в будущем;
· педагог – это не задание и контроль, а вызов и поддержка.
      Предметом  моей работы являются создание ситуации на уроке, когда у учащихся возникает желание учиться и получать знания. Отношения между учителем  и учеником должны быть направлены исключительно на решение этих задач. Поэтому применение  этой  технологии  требует  от  педагога воспитания в себе умения слушать и слышать других, задавать правильные вопросы, которые зачастую  гораздо важнее умения отдавать  прямые и четкие указания.
      Для этого мне необходимо было овладеть умением формулировать и задавать вопросы:
· отражающие активное слушание и понимание взгляда ученика;
· провоцирующие совершение открытий, озарение, пробуждающие целеустремлённость и активность (например, такие, которые бросают вызов предположениям)
· открытые вопросы, порождающие большую ясность, новые возможности или знания.
      Благодаря применению коуч-техник   на уроках растет и развивается личность каждого ученика. Применение этой технологии на уроке способствует следующему:
· На уроке складываются отношение равных: учитель – партнер, тренер талантов.
· Выслушиваются  различные точки зрения.
· Растет вера в то, что все получится.
·  Работа на уроке вызывает удовольствие и энтузиазм. 
          Богатое содержание курса физики предоставляет мне, как учителю большие возможности для организации разнообразной деятельности учащихся на уроке, в выборе методов и средств обучения. 
1.3 Цели опыта
Обобщение системы работы по внедрению технологии коучинга в образовании.
      1.4 Задачи опыта
1. Провести анализ теоретического состояния и практического опыта  по вопросам коучинговой технологии.
2. Осуществить внедрение технологии коучинга в   учебный процесс.
3. Провести опытно-экспериментальное исследование, направленное на проверку влияния методики коучинга на формирование компетентности учащихся 1-2 курсов специальности «Монтаж и эксплуатация электрооборудования» и «Автоматизация технологических процессов и производств».
1.5. Длительность работы над опытом 

Продолжительность работы над опытом: с 2017 года по настоящее время.

Этапы работы над опытом.

1.Изучение и анализ научно-методической литературы
- Епишева О. Б.,  Что такое педагогическая технология 
- Зырянова Н.М. Коучинг в обучении подростков 
- Парслоу Э., Рэй М. Коучинг в обучении: практические методы и техники
2.Проектирование деятельности преподавателя по организации применения коучинговых технологий в работе с учащимися на занятиях.

3.Проверка эффективности применяемых в учебном процессе форм, методов, приемов как средства совершенствования профессиональной подготовки учащихся.
2.Описание технологии опыта

2.1. Ведущая идея опыта
    Ведущая идее опыта - разработка  практических технологий реализации личностно-ориентированного образования в учебном процессе на основе коучинговых технологий.
     Коучинг в учреждении образования – это умение учителя, создавая осознанность и ответственность в ученике, способствовать его движению к решению личных и профессиональных задач.
      Основой взаимодействия является уважение и принятие учащимся, а главным инструментом является открытые стимулирующие вопросы, которые не содержат критики, оценок и советов.
         Эти особенности коуч – технологии позволяют с успехом внедрять ее в  

    образовательном  процесс.
 2.2. Описание сути опыта

      Демократические преобразования в современном обществе ведут к переоценке ценностей и повышению требований к качеству образования. Вместе с новыми требованиями  появляются и много новых методов и технологий обучения. Почему именно коучинг? В соответствии с новой системой стандартов, осуществляется переход от системы массового образования к  индивидуализированному, развитие науки одновременно ориентировано на формирование творческой социально ответственной личности.
      Современный учитель должен научиться ценить в ученике не столько умение читать, считать и решать задачи, сколько положительное отношение к самому себе, уверенность в своих силах, открытость внешнему миру, самостоятельность, инициативность, любознательность, а также развитые воображение, произвольность, коммуникативные способности, самооценку, а всё это в полной мере вбирает в себя методика коучинга.
     Коучинг может считаться осуществленным только в том случае, если учащийся приходит к искреннему осознанию необходимости учебной деятельности для достижения своих личных целей. Задача коуча — помочь ему прийти к этому осознанию.
     Познакомившись со всеми вышеперечисленными особенностями и преимуществами коучинг-технологий,  я решила применить их в своей работе (преподавание физики) с целью повышение мотивации учащихся к изучению моего предмета и повышению успеваемости. Итак, с чего начать и основные этапы применения технологии.
     Во-первых, очень важно, чтобы ученик в совместной работе с вами смог определить свои личные цели, прийти к пониманию того, для чего ему необходима учебная деятельность. Для этого уже на первом занятии, на этапе знакомства с учащимися можно предложить им анонимно ответить на вопросы анкеты, результаты которой помогут при организации учебного занятия в данной группе (см приложение 1).

          Проанализировав результаты  анкеты, применялись различные формы домашнего задания: творческое, дифференцированное, строго по учебнику, самостоятельное изучение материала, менялся объем домашнего задания.В результате  в течение месяца был подобран оптимальный вариант для данной группы.

    Особое внимание при проведении коучинга следует уделять определению частных целей (промежуточных результатов) и составлению плана их достижения. Коуч вместе с учеником должен осуществлять постоянный мониторинг процесса достижения промежуточных целей и оценку достигнутого, которая проводится после каждого этапа. На этой стадии учащийся должен найти для себя ответы на следующие ключевые вопросы: «Достигнуты ли поставленные цели?», «Какие изменения были внесены в планы и почему?», «Чему научил данный опыт?», «Что я сделаю теперь по-другому?» и т.д.
     В результате ученик должен рассматривать свои ошибки и неудачи не как проигрыш или провал, а как ценный опыт, который позволит более эффективно продвигаться вперед.
     Учебная деятельность будет являться эффективной лишь в том случае, когда учащийся примет на себя ответственность за ее результаты. Полезным здесь является совместное с коучем планирование процесса достижения цели и составление его плана. В этот план должны быть включены ответы на основные вопросы коучинга:
· Что именно мне необходимо достигнуть?
· Как это конкретно будет выглядеть?
· Зачем мне это нужно?
· Как я узнаю о том, что достиг желаемого?
· Когда я готов начать этот процесс?
· Когда этот процесс завершится?
· Что конкретно мне следует делать?
· Какие возможны препятствия на моем пути?
      Для каждого из этих этапов есть соответствующий набор инструментов и техник, из которых  подбирается наиболее оптимальная комбинация для каждого конкретного ученика и каждого конкретного случая.
       При разработке учебного занятия с использованием коучинговых технологий  может помочь следующая структура урока и приемы коучинга.
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      Примеры применения различных методов и приемов технологии развития критического мышления.

  Прием “Лекция со стопами”.

      Читается лекция на тему: “Специальная теория относительности”, затем делаются паузы, в которых рассказывают об экспериментальных доказательствах следствий СТО, о парадоксе близнецов, об искривлении пространства, о предсказании Эйнштейна относительно возникновения черных дыр во Вселенной, о биографии основателя теории относительности.  

Прием “ Плюс-минус-вопрос”

        На уроках физики при изучении темы “Трение в быту и технике” . В начале урока на стадии вызова вспоминаем, что нам известно про силу трения, затем на стадии осмысления содержания ставлю проблему: трение играет положительную или отрицательную роль в нашей жизни. При работе с текстом учебника учащиеся заполняют таблицу о положительных и отрицательных действиях трения и записывают в третью колонку методы борьбы с отрицательными последствиями трения. После обсуждения на стадии рефлексии делаем вывод, что трение играет двойную роль, оно полезно и вредно.
Прием “ Концептуальная таблица”

     Применяют при рассмотрении темы “Двигатели внутреннего сгорания” . На уроке при закреплении материала (уже рассмотрены строение двигателя, его работа) на стадии осмысления материала заполняют следующую таблицу, сравнивая положительные и отрицательные свойства двигателей внутреннего сгорания: карбюраторного и дизельного.Затем на стадии рефлексии идет обсуждение: к чему могут привести выбросы неотработанных газов при работе ДВС, заходит речь о возникновении кислотных дождей, озоновых дырах, решаем вопросы: как уменьшить вредные последствия ДВС, о переходе на другие формы энергии. 
Приём “Перепутанные логические цепочки”

     На стадии рефлексии применяю  при изучении темы “Почему существует воздушная оболочка Земли?”. Дают следующую фразу: “Атмосфера - это воздушная оболочка Земли, а воздух – это прозрачная, не имеющая ни цвета, ни запаха, ни веса смесь газов”. Находим ошибку в тексте и рассуждаем о весе воздуха, какими экспериментами можно это доказать. Еще один текст для примера. Тема “Плавание судов”. “Благодаря тому, что Блез Паскаль открыл в 17 веке действие на тела, погруженные в жидкость, выталкивающей силы, стало понятным, почему некоторые тела всплывают в воде, а некоторые тонут: те, на которые действует выталкивающая сила, всплывают, а те, на которые она не действует, тонут. Оказалось, что у всплывающих тел плотность их вещества больше плотности жидкости”. Далее идет обсуждение условий плавания тел, сравнение плотности тела и жидкости, кому принадлежит этот закон, в чем его суть и т.д. 
Прием “Таблицы “тонких” и “толстых” вопросов”.

     Применяют  при изучении темы “Диффузия в твердых телах, жидкостях и газах” на стадии рефлексии. В каком веществе: в жидком или газообразном скорость диффузии будет больше? Почему не рекомендуется мокрую ткань, окрашенную в темный цвет, оставлять на длительное время в соприкосновении с белой тканью?  Можно ли объяснить диффузию движением молекул вещества? Открытый сосуд с углекислым газом уравновесили на весах. Почему со временем равновесие весов нарушилось? После ответа на “тонкие” вопросы переходим к обсуждению “толстых” вопросов. 

     При изучении темы “Физика и НТР”, можно привести пример дискуссии на тему: “Научно – технический прогресс – это благо для человечества или трагические шаги к гибели?” На стадии вызова определяем, какие конкретные достижения НТР будем рассматривать. Учащиеся предлагают следующие темы: АЭС, космос, излучения, новейшая техника. В результате обсуждения появляются достижения, записанные в левой колонке таблицы.
На стадии осмысления содержания учащимся 1 варианта предлагаю найти в учебнике или другой литературе положительные результаты достижений, а учащимся 2 варианта – отрицательные. На стадии рефлексии в результате обсуждения на следующем уроке заполняем таблицу, обмениваемся мнениями и приобретенными знаниями. 
Прием “Фишбоун”

     Предлагают использовать при рассмотрении темы “Основные положения молекулярно-кинетической теории”. Во главе “скелета” на стадии вызова предлагают рассмотреть основные положения МКТ. При прочтении параграфа на стадии осмысления материала выписать основные положения этой теории (“верхние косточки”) и экспериментальные доказательства каждого положения (“нижние косточки”). На стадии рефлексии делаем выводы: вся молекулярная физика основывается на основных положениях МКТ и дает дальнейшее развитие к изучению газовых законов. 
Прием “Верные и неверные утверждения”

     Применяют в образовательном процессе при рассмотрении темы “Взаимодействие молекул”. На стадии рефлексии учащиеся должны дать ответ: “да” или “нет”.
1. Вещества состоят из мельчайших частиц, едва различимых невооруженным глазом (нет).
2. Вещество состоит из мельчайших частиц, которые можно увидеть с помощью электронного микроскопа (да).
3. Объем газа при нагревании увеличивается, т.к. каждая молекула становится больше по размерам (нет).
4. Молекула – мельчайшая частица вещества (да).
5. В молекуле может быть более 1000 атомов (да).
6. Стальной шарик при нагревании увеличивается в объеме, т.к. промежутки между молекулами становятся больше (да).
7. Пленка масла, растекаясь по поверхности воды, может занять любую площадь (нет).
Прием “Таблица – синтез”

     Можно применять при изучении темы «Планеты Солнечной системы» . При изучении материала заполняется таблица, которая синтезирует знания учащихся по всем планетам. На стадиях вызова предлагаем характеристики, по которым будем сравнивать планеты Солнечной системы. На стадии осмысления материала заполняем эту таблицу. На стадии рефлексии при обсуждении делаем выводы, что все планеты можно разделить на планеты земного типа и планеты-гиганты, распределяем планеты Солнечной системы на две эти группы, даем общие характеристики. Эта же таблица дает возможность распределить планеты на внутренние и внешние. 
Приема “Синквейн” 

     На уроках физики на стадии рефлексии учебного материала.
При прохождении темы “Молекулы”:
Молекулы
Невидимые, реально существующие.
Движутся, взаимодействуют, сталкиваются.
Видимые в микроскоп.
Везде.
При прохождении темы “Электризация”
Заряды
Положительные, отрицательные.
Притягиваются, отталкиваются, движутся.
Наблюдается электризация.
Ей поддаются все тела.
Прием кластеров
     При прохождении темы “Звуковые волны” можно использовать прием кластеров. На стадии вызова мы систематизируем информацию, полученную до знакомства с основным источником (текстом) в виде заголовков смысловых блоков (скорость распространения звука, характеристики звуковой волны, явления, связанные с распространением звуковой волны, свойства и т.д.). Распределяем эти заголовки смысловых блоков вокруг основной темы. Продолжается работа с данным приемом и на стадии осмысления содержания при дальнейшем изучении параграфов учебника; по ходу работы вносятся исправления и дополнения в “грозди”. Наверняка после получения новой информации “грозди” стали “посочнее”, а возможно, появились и новые “веточки”. На стадии рефлексии работа с кластерами завершается. Данный прием не только помогает учащимся работать с информационным текстом, но и зримо демонстрируют процесс продвижения от незнания к знанию, делают процесс чтения более осмысленным, помогают выделять основные аспекты в изучаемой информации, формируют умение графически представлять результаты работы с текстом.
     Практическое применение технологий приведено в плане-конспекте урока (см.приложение 2)

2.3 Результативность и эффективность опыта.
     Эффективность новой технологии прослеживалась на работе с группами МиЭЭ-94 и АТПиП-71.
     В зависимости от желаемого результата, способностей и возможностей учащихся, группа разбивалась на три подгруппы,  каждая из которых работа на занятии по своему плану и получала свои домашние задания. При дальнейшей работе хотелось бы для каждого учащегося составить краткосрочную (на несколько тем дисциплины) так называемую «линию времени»,  на которой отметить желаемые цели и входе работы фиксировать достигнутый результат. Здесь важно разработать и четко придерживаться объективной шкалы оценки работы учащегося. Шкалирование  -  инструмент самооценки и развития.
Шкалирование позволяет непрерывно измерять степень приближения к цели.

Шкал 1-10.
     В ходе применения данного метода заметно, как меняется отношение учащегося к предмету,  каждый ученик находится в поле зрения преподавателя, четко и объективно виден результат его работы по теме. Вопросы к учащемуся:
1. Что для Вас 10?
2. Где Вы сейчас находитесь? Опишите, пожалуйста, подробней.
3. А если сдвинуться на один балл выше  – в чем будет разница? Что будет по-другому?
4. А если еще на один балл?
5. И  так, пока не дойдете до 10. В итоге – пошаговый план достижения 10, опираясь на текущую ситуацию.
      Еще один очень удобный этап урока для применения коучинговых технологий – это рефлексия. Здесь можно использовать разнообразные приемы: это и вопросы (Добились ли мы поставленной цели на уроке? Что получилось? Не получилось?_ и прием «Синквейн» и др.

      Но самое главное, что хочется отметить из опыта работы - это    доверительные отношения как основа развивающего взаимодействия.
     Как создать доверительные отношения?
     Прежде всего, для педагога все учащиеся должны быть интересны и симпатичны. Что бы создать доверительные отношения, нужно, прежде всего, сесть не напротив ученика, а рядом с ним, показывая тем самым,  не своё  превосходство, а то, что ваше общение происходит  на равных. И уже потом:
 - улыбка, открытый, доброжелательный взгляд;
 - неподдельный, искренний интерес;
 - вводные фразы (фразы вежливости);
 - повторы (ценностных слов человека или всего того, что он сказал).
В коучинге используют активное слушание (начинает видеть и слышать в перспективе) и глубинное слушание (расширяющие вопросы).
     Динамика усвоения знаний учащимися см. приложение 3.
3.Заключение
     Итак, во-первых, потребность в использовании коучингового подхода на современном уроке достаточно очевидна, особенно на старшей ступени образования, т.к. именно старшеклассники уже готовы ставить перед собой цели, способны оценить их значимость для себя и своей дальнейшей жизни, но не знают как с этими целями работать и не знакомы с эффективными инструментами для их достижения.
     Во вторых коучинговый подход максимально соответствует концепции личностно-ориентированного образования (по крайней мере, нам пока неизвестна наиболее личностно-ориентированная и конкретная образовательная технология),  а коучинговые навыки органично встраиваются в профиль компетенций современного учителя.
Представленное на рассмотрение обобщение опыта работы может быть использовано преподавателями как общеобразовательного  так и профессионального компонента. Работу по данной теме планируется продолжить в целях оптимизации повышения качество и эффективности преподавания дисциплин.
Приложение 1.
Примерная анкета.
- я не делаю домашнее задание,  потому что….

-я не хочу делать домашнее задание ,потому что…

-я делаю домашнее задание время от времени, потому что…

-я делаю домашнее задание регулярно, потому что…

-мне нравится выполнять домашнее задание, потому что…

 Каким должно быть домашнее задание, чтобы тебе его хотелось делать? Опиши.

· Сколько времени ты хотел бы уделить выполнению домашнего задания по физике?

1.  Кто и (или) что может тебя поддержать при выполнении домашнего задания?

2.  Как бы ты хотел себя поблагодарить за выполнение домашнего задания?                                                                                                                                                     

3.  Представь, что ты тот, кто регулярно и правильно  выполняет домашнее задание. Что это тебе даёт в будущем? Какие перспективы открывает?

4. Итак, какое домашнее задание я (учитель) должна вам (ученикам) задавать, чтобы вы его выполняли? Опиши.

     Проанализировав результаты  анкеты, применялись различные формы домашнего задания: творческое, дифференцированное, строго по учебнику, самостоятельное изучение материала, менялся объем домашнего задания.

В результате  в течение месяца был подобран оптимальный вариант для данной группы.

Приложение 2

Конспект урока по теме “Электронагревательные приборы”

Тип занятия: урок формирования новых знаний и умений.
Цели урока:
Образовательная:  подвести учащихся к творческому переосмыслению уже известной информации об электронагревательных приборах и критическому восприятию новой;
Развивающая:  создать условия для развития умения переработки полученной информации, разбивать ее на смысловые блоки и оформлять в виде схем и таблиц; умение связно и логично излагать свои мысли;
Воспитательная:  помочь учащимся осознать практическую значимость изучаемого материала,  формировать умения принимать коллективные и самостоятельные решения.
Задачи урока:
1. Образовательные: изучить строение электронагревательных приборов и их работы, изучить материал о применении электронагревательных приборов в современных условиях,
2. Развивающие: продолжить формирование умений сравнивать явления, делать выводы и обобщения по данной теме, работать над формированием умений анализировать свойства и явления на основе знаний,
3. Воспитывающие: показать значение опытных фактов и эксперимента в жизни человека, раскрыть значение накопления фактов и их уточнений при познавании явлений, познакомить учащихся с взаимосвязью и обусловленностью явлений окружающего мира.
Ход урока.
Применение коучинговых технологий на этапе объяснения нового материала.
Прием “Работа с таблицей”

“З-У-Х”  (знаю-хочу знать-узнал)
1. Нарисуйте в тетрадях любой электронагревательный прибор.

 Каждый ученик рисует электронагревательный прибор.

2. Нарисуйте электронагревательный элемент этого прибора так, как вы его себе представляете.

 Ученик в тетради рисует электронагревательный элемент своего прибора.

3. Посмотрите на свои рисунки и вспомните все, что вы знаете об электронагревательных элементах.

 Вспоминают все, что связано с электронагревательным элементом.

4. В тетради нарисуйте таблицу с тремя одинаковыми колонками.

Рисует на доске таблицу с маркировкой первой колонкой “Знаю”.

4. Рисуют маркировочную таблицу.

5. В левой колонке таблицы запишите все, что вы знаете об электронагревательном элементе.

 Записывают в левую колонку все то, что вспомнили об электронагревательном элементе.

6. Давайте обсудим то, что у нас получилось (что же мы знаем об электронагревательных элементах?)

Записывает на доске в левой колонке таблицы все, что говорят учащиеся.

Каждый по очереди информирует класс о том, что он знает об электронагревательных элементах.

Дополняют записи в левой колонке таблицы.

Этап “Осмысление содержания”

Прием “Инсерт”

1. Прочитайте параграф  в учебнике и одновременно сделайте в тексте пометки (не более 10 минут). Пометки: (записаны на доске)

“V” -  знаю;

  “-” – противоречит моим первоначальным представлениям;

  “?” – хочу узнать;

  “+” – это для меня новое.

1. Читают параграф и на полях карандашом делают предложенные учителем пометки.

2. А теперь самостоятельно заполните остальные колонки таблицы.  Маркирует две оставшиеся колонки таблицы: “Хочу узнать” и “Узнал новое”.

  Самостоятельно в тетрадях заполняют маркировочную таблицу в соответствии со сделанными в тексте пометками.

3. Давайте обсудим, что вы записали во 2 колонку.

Заполняет вместе с учащимися вторую колонку таблицы “Узнал новое”.

Участвуют в обсуждении.

4.Давайте обсудим, что вы записали в третью колонку таблицы “Хочу узнать”.

Заполняет в ходе обсуждения третью колонку таблицы на доске.

 Участвуют в обсуждении.

5. “Как вы думаете, из каких источников мы можем об этом узнать?

Отвечают на вопросы учителя. Предлагают свои варианты.

6. Посмотрите на ваши пометки и скажите: «Какая информация противоречила вашим первоначальным знаниям? Что нового вы хотите узнать?» Дает установку на домашнее задание: “К следующему уроку необходимо ответить на возникшие вопросы по поводу новой информации. Если возникнут затруднения, попробуем разобраться вместе”.

Высказывают свои мнения.

Выбирают тему для сообщения в соответствии возникшими вопросами. Записывают домашнее задание.

Этап “Рефлексия”

Прием “Синквейн”

Давайте подведем итог нашего изучения в следующей форме.

Сочините стихотворение из пяти строк, но чтобы в первой строчке было одно существительное, во второй строчке два прилагательных, в третьей строчке три глагола, в четвертой строчке словосочетание, в пятой резюме (краткий вывод).

Проводят рефлексию, сочиняют стихотворение

Этап “Домашнее задание”

Параграф, распределяет сообщения на возникшие вопросы по новому материалу, сочинение стихотворений приемом “Синквейн” по желанию.
Записывают домашнее задание.
Приложение 3

МиЭЭ -94

баллы
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АТПиП-71
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