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ТЕМА: Внедрение модели развития культуры межличностного общения как фактора создания бесконфликтного пространства учреждения образования 

ОБОСНОВАНИЕ актуальности и целесообразности проекта

На сегодняшнем этапе социального развития общества учреждение образования – это не только сфера обучения и воспитания подрастающего поколения, но и наиболее яркий индикатор духовно-нравственного и социального здоровья общества.

Образовательное пространство представляет собой совокупность всех возможностей обучения, воспитания и развития личности. Она содержит большое количество участников: обучающиеся, их законные представители, педагогический состав, руководство и специалисты учреждения образования. Каждому из них присущи собственное мнение, своя картина мира, свои желания и потребности, которые могут быть основой возникновения споров, ссор и конфликтных ситуаций. Конфликт, независимо от его характера, конкретного содержания и вида, обязательно содержит в себе момент противостояния, столкновения противоречивых или несовместимых интересов, позиций, намерений. Конфликты в школьной среде оказывают деструктивное воздействие на весь процесс обучения и воспитания. Они не только снижают результативность педагогических усилий, но и ухудшают социально-психологический климат в педагогическом коллективе. Многоплановость образовательного процесса обуславливает разнообразие возможных межличностных конфликтов и конкретных форм их протекания.

Усилению напряженности в межличностных отношениях в школьном социуме способствует сегодня много факторов. В их числе: падение престижа педагогической профессии в обществе, снижение значимости воспитательной работы в учреждениях образования, сохранение приоритетности авторитарного стиля общения между педагогами и учащимися, различия в ценностях, целях, способах достижения цели, неудовлетворительные коммуникации, распределение ресурсов, взаимозависимость, различия в психологических особенностях. Эти причины проявляются в различных видах конфликтов: личностных, межличностных, межгрупповых и внутригрупповых.

В соответствии с современной точкой зрения на конфликт, однозначно негативное отношение к явлениям конфликта и стремление избежать их считаются неправомерными. Вместе с тем, очевидно, что конфликты могут оказывать деструктивное влияние на межличностные отношения, а потому признается необходимость их регулирования. 

Фундаментальная идея современного подхода к управлению конфликтами сводится к тому, что конфликт может быть управляем, причем управляем таким образом, что его исход будет иметь конструктивный характер. Навыки управления конфликтом включают в себя коммуникативные навыки и навыки принятия решений – конструктивные приемы и техники активного слушания, ведения диалога, способность к различению позиционных требований и базовых интересов, видения перспективы и др. Эффективная коммуникация – решающий инструмент конструктивного управления конфликтами. 

Одним из основных условий снижения конфликтогенности в школьной среде является формирование навыков конструктивного общения у учащихся, культуры межличностного общения педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся. Процесс формирования навыков эффективного поведения у участников педагогического взаимодействия предполагает реализацию в образовательной среде таких способов, приемов и средств организации межличностного общения, которые обеспечивают развитие их способности к взаимному пониманию и взаимной эмпатии в процессе общения, к ситуативному выбору таких моделей и стратегий поведения, которые не позволяют довести возникшее противоречие до конфликта, либо в ситуации уже возникшего острого противостояния способствуют его конструктивному урегулированию.

Целью современного образования является формирование и развитие качеств личности, необходимых ей и обществу для включения в социально-значимую деятельность. Одним из компонентов развития личности в профессиональном образовании и в процессе профессионального самоопределения является культура общения или коммуникативная культура учащегося. 

По мнению современных исследователей, реализация культуры межличностного общения учащимися в образовательном пространстве общего среднего и среднего специального учебного заведения может рассматриваться как важнейший ресурс в процессе интеллектуального и профессионального развития личности. 

Развитие культуры межличностного общения обязывает овладеть ею как универсальной характеристикой специалиста, позволяющей выполнить социальные ожидания общества и выйти на высокий профессиональный и личностный уровень. 

Л.Д.Лихачёв, обозначая феномен «культура общения», подчеркивает нравственное и духовное ее содержание, включая: «образованность, духовное богатство, развитое мышление, способность осмысливать явления в различных областях жизни, разнообразие форм, типов, способов общения и его эмоционально-эстетические модификации: прочную нравственную основу, взаимное доверие субъектов общения; его результаты в виде освоения истины, стимулирования деятельности, ее четкой организации».

Можно сделать вывод, что культура межличностного общения в совокупном виде представляет собой интегративное качество личности, включающее в себя знания о данном феномене, чертах толерантной личности, способности к объективной оценке окружающих, умения выстраивать  диалогическое взаимодействие, навыки сотрудничества и активную субъектную позицию при взаимодействии в социуме.

По мнению психолога Петриева Ю.И., развитие культуры межличностного общения предполагает:

развитие перцептивных способностей и умений правильно воспринимать окружающих людей и исходя из этого применять адекватный стиль и тон общения; 

развитие ряда психических свойств, речи, особенностей мышления, специфические социальные установки и коммуникативные умения (эмпатии, рефлексии, саморегуляции и др.). 

Исходя из представленных выше определений, «культура межличностного общения» является одной из сторон базовой культуры личности, которая в свою очередь представляет собой комплекс характеристик (знаний, качеств, привычек, ценностных ориентаций и т.д.), позволяющих жить человеку в гармонии с общечеловеческой, национальной культурой, развивать и общество, и индивидуальное своеобразие своей личности. Это важнейшее условие удовлетворения индивида отношениями с окружающими и жизнью в целом, необходимая предпосылка эффективной трудовой деятельности, одно из непременных условий психического, эмоционального, интеллектуального и социального развития личности обучающихся.

Таким образом, выбор темы инновационного проекта обусловлен наличием ряда социально значимых противоречий.
Первое противоречие. 

Первостепенное значение культуры межличностного общения для дальнейшей эффективной реализации учащихся в профессиональной деятельности и недостаточная ее реализация в повседневном взаимодействии со сверстниками и педагогами.

Второе противоречие. 

Разработанность форм и методов работы специалистов СППС учреждений образования по профилактике конфликтов в подростковой среде и низкий уровень развития и реализации перцептивных способностей и умений в непосредственно коммуникативной деятельности обучающихся.

Третье противоречие. 

Актуальные социокультурные условия, современные нормативные правовые акты транслируют ответственность родителей по воспитанию и содержанию несовершеннолетних детей, однако многие из них делегируют свои обязанности учреждениям образования, полагаясь на профессиональные возможности педагогов, что обуславливает недостаточное развитие у учащихся старшего подросткового возраста личностной рефлексии, эмпатии, субъектной активности и других основных составляющих культуры межличностного общения.

Четвертое противоречие.
Необходимость создания педагогами бесконфликтной образовательной среды в ученических группах (классах) и недостаточная компетентность преподавателей и педагогов-предметников в рамках данного вопроса. 

Пятое противоречие.
Приоритетное внимание на государственном уровне уделяется формированию у подростков здорового образа жизни и в тоже время в образовательном процессе недостаточно актуализируется развитие личностной рефлексии и навыков самоорганизации и саморегуляции учащихся – значимых аспектов в рамках данной проблематики и непосредственно составляющих культуры межличностного общения. 
Таким образом, реализация проекта будет способствовать:

развитию культуры межличностного общения учащихся, формированию их активной позиции как субъектов образовательного процесса;

функционированию бесконфликтной образовательной среды в учреждении образования в контексте организации безопасного здоровьесберегающего пространства для каждого субъекта образовательного процесса;

формированию у учащихся функционально-значимых навыков и умений коммуникативного взаимодействия, непосредственно влияющих на их дальнейшее профессиональное самоопределение и профессиональную самореализацию;

успешной социализации учащихся из различных категорий семей и уровнем общей и коммуникативной культуры;

внедрению в образовательный процесс новых подходов, обеспечивающих адекватное развитие культуры межличностного общения обучающихся в контексте создания бесконфликтного образовательного пространства;

повышению эффективности и качества взаимодействия  в диадах  «педагог-учащийся», «учащийся-родитель»; «педагог–родитель»; 

повышению имиджа учреждения образования в районе, регионе, Республике;

обобщению и распространению опыта реализации проектной деятельности в учреждениях образования Республики Беларусь.

ОПИСАНИЕ научных теорий и разработок

Исходной методологической базой проекта являются положения культурно-исторической концепции Л.С.Выготского о значении социальной ситуации развития в жизнедеятельности, психическом и личностном развитии учащихся в рамках данного периода онтогенетического развития; взгляды Б.Ф.Ломова на природу психического с позиций системного подхода – рассмотрение психических явлений в сочетании внешних и внутренних отношений; подходы Л.И.Божович к проблемам формирования личности ребенка как субъекта деятельности в контексте средового взаимодействия.

Особую значимость для проекта имеют научно-методологические подходы и исходные теоретические положения.

1. Культурно-исторический подход Л.С.Выготского. 

Согласно концепции Л.С.Выготского, развитие ребенка происходит в процессе интериоризации культурно-исторического опыта и социальных отношений, транслируемых ребенку, на всех этапах онтогенетического развития близкими взрослыми, в первую очередь родителями. Перестройка потребностей и побуждений, переоценка ценностей есть основной момент при переходе от возраста к возрасту. При этом меняется и среда, т.е. отношение ребенка как субъекта деятельности непосредственно к среде. Перестраивается сознание формирующейся личности в контексте средового влияния.

В концепции Л.С.Выготского важным основополагающим понятием является интериоризация, которая понимается как процесс перехода из внешнего во внутренний план и представляет собой психологическое понятие, означающее формирование стабильных структурно-функциональных единиц сознания через усвоение внешних действий и овладение внешними знаковыми средствами. Теория Л.С.Выготского доказывает, что формирование внутренних средств сознательной деятельности происходит от внешних средств общения, приобретаемых в процессе совместной деятельности. Следовательно, при интериоризации учащимся опыта бесконфликтного взаимоотношения с окружающими, имеющего культурно-историческую детерминанту, взрослый выступает по отношению к ребенку как непосредственный носитель этого опыта, важнейший источник психического развития формирующейся личности. По мнению ученого, интериоризация как основной механизм развития и формирования осуществляется в непосредственном, долгосрочном контакте ребенка с близкими и/или значимыми взрослыми, в первую очередь, с родителями. Таким образом, данный процесс будет способствовать не только формированию высших психических функций, но установлению адекватных ценностей и норм межличностного взаимодействия. 

2. Положения деятельностного подхода JI.C.Выготского,                           А.Н.Леонтьева, С.Л.Рубинштейна. 

Представители деятельностного подхода рассматривают деятельность как один из видов активного существования человека, который, в первую очередь, направлен на творческое преобразование, познание окружающей действительности. Так, принято считать, что деятельности присущи следующие характеристики:

1. От рождения у человека нет деятельности, она развивается на протяжении всего периода его воспитания, а также обучения.

2. Осуществляя какую-либо деятельность личности, удается выйти за рамки, ограничивающие ее сознание, создать как духовные, так и материальные ценности, что, соответственно, способствует историческому развитию, прогрессу.

3. Деятельность удовлетворяет как естественные потребности, так и культурные, жажду знаний.

4. Она обладает продуктивным характером. Так, прибегая к ней, человек создает все новые и новые способы, помогающие удовлетворить его потребности.

3. Теории системного анализа свойств личности К.А.Абульхановой-Славской, Б.Г.Ананьева, Б.Ф.Ломова; теории профессионального самоопределения и профессиональной ориентации Дж.Голланда, Л.А.Йовайша, А.К.Марковой, E.H.Прощицкой, Н.С.Пряжникова, Г.Резапкиной, Л.В.Сафоновой, Д.Сьюпера, С.Л.Листяковой;

4. Концепции профессионального развития личности Н.С.Глуханюк, Э.Ф.Зеера, Е.А.Климова, C.A.Минюровой, Л.М.Метиной, Н.С.Пряжникова; концепция профессиональной идентичности человека Е.А.Климова, А.К.Марковой, Н.С.Пряжникова, Л.Б.Шнейдер. 

Периодизация профессионального развития опирается на возраст человека. В качестве основания для выделения четырех стадий профессионального развития берется социальная ситуация развития и уровень реализации профессиональной деятельности. 

5. Концепции об основных личностных новообразованиях подросткового возраста в контексте ведущего вида деятельности                                                 (Д.Б.Эльконин, Л.И.Божович, Ж.Пиаже и др.).

Данные исследователи выделяют проблему интересов в переходном возрасте «ключом ко всей проблеме психологического развития подростка». К приоритетным из них относят такие как:

эгоцентрическая доминанта (интерес подростка к собственной личности);

доминанта дали (установка подростка на обширные, большие масштабы, которые для него гораздо более субъективно приемлемы, чем ближние, текущие, сегодняшние);

доминанта усилия (тяга подростка к сопротивлению, преодолению, к волевым напряжениям, которые иногда проявляются в упрямстве, хулиганстве, борьбе против воспитательского авторитета, протесте и других негативных проявлениях);

доминанта романтики (стремление подростка к неизвестному, рискованному, к приключениям, к героизму);
новообразования в развитии мышления («истина», «ложь», «стратегия», «цели», «жизненные ориентиры» и др.);
ощущение взрослости. Подросток еще не является самостоятельной личностью, которая может в полной мере нести ответственность за свои действия, однако подростковый возраст – период перехода от детства к взрослости. Именно поэтому ребенок старается продемонстрировать свою независимость и самостоятельность, ждет признания его «равным» со стороны взрослых.

В подростковом возрасте происходят различные изменения во всех сферах психики. Одним из главных таких изменений является мотивация. Основополагающим мотивом является мотив формирования мировоззрения и мотив построения будущей жизни. Все это волнует подростка, потому что в глубине сознания он понимает, что в скором времени ему придется отвечать за свои поступки самостоятельно и проявлять ответственность. Именно в мотивационной сфере, как отмечает Л.И.Божович, находится главное новообразование переходного возраста.

Обозначенные составляющие данного кризисного периода, как отмечает большинство исследователей, могут стать источником формирования как внутриличностных, так и межличностных конфликтов, что обуславливает объективную необходимость формирования культуры межличностного общения с целью их профилактики.

4.
Концепции о механизмах формирования культуры межличностного общения.
 В работах известных отечественных психологов АА.Бодалева, Б.Ф.Ломова, А.В.Мудрика, В.М.Мясищева и других исследован процесс общения, его генезис и развитие отношений в межличностном взаимодействии; установлены причины и механизмы разрешения социальных конфликтов (М.В.Дружинин, А.К.Зайцев, Б.Н.Краснов, Л.Л.Петровская и др.).

Основанная на общетеоретическом фундаменте особенностей коммуникации (А.Л.Бодалев, И.Л.Зимняя, А.Л.Леонтьев и др.), проблема общения раскрывается в психолого-педагогической науке (Б.Г.Ананьев, А.Л.Добрович, В.Л.Кан-Калик, А.В.Мудрик, Н.Д.Никандров, Р.С.Немов, Ю.М.Орлов, В.Н.Панферов, Л.А.Петровская и др.).

В отечественной науке исследованы различные аспекты формирования коммуникативных умений в образовательном процессе с позиций педагогики (Л.А.Лухадеева, Е.Е.Боровкова, М.Е.Дашкин, Ю.Н.Емельянов, В.А.Сластенин и др.), и психологии (Е.В.Коблянская, И.В.Лабутова, Р.Л.Максимова и др.). Учеными выявлена сущность коммуникативных умений, определены критерии их развития, предложены способы формирования этой группы умений.

Следует выделить исследования, освещающие вопросы формирования и развития коммуникативных способностей (И.А.Алексеев, Л.В.Куликова, В.А.Сонин, В.Н.Снетков, Е.С.Яхонтова и др.), коммуникативной компетентности (Л.Л.Петровская, А.М.Еропкин, И.П.Марченко, Т.И.Шульга, Р.Дж.Штенберг, И.Д.Ладанов и др.), эффективности коммуникативного взаимодействия (Д.А.Левел, В.Г.Гуранов, В.Долохов, Н.В.Гришина, В.Зигерт и др.), профессионально-педагогической культуры учителя (М.Я.Виленский, В.В.Краевский, М.М.Левина, В.А.Сластенин, В.Г.Тамарин, А.Н.Ходусов и др.).
Проблема формирования культуры межличностных отношений в  отечественной педагогике и психологии исследуется Л.Г.Бузуновой, И.И.Диденко, К.Э.Казарьянца, К.А.Кисина, Н.Ю.Попиковой, М.В.Тарасова и др.

Таким образом, в рамках анализа обозначенных теоретических положений можно сделать вывод, что культура межличностного общения представляет собой совокупность духовных, интеллектуальных и эмоциональных качеств личности, необходимых для успешного взаимодействия и регулирования своего поведения на основе нравственных норм и правил общения. 
Резюмируя обозначенные теоретико-методологические концепции, в совокупном аспекте культура межличностного общения включает в себя следующие составляющие:
когнитивный (содержательный) компонент данного конструкта объединяет в себе систему знаний о себе и окружающих, актуализацию в себе способности к саморазвитию. Важное значение в данном контексте представляет умение человека конструктивно выражать свои мысли. Основная отличительная черта регуляции человеческого поведения заключается в том, что она совершается при участии речи. Высшие психические процессы человека формируются на речевой основе. 

В философско-психологической литературе данной составляющей уделено первостепенное значение. Значительное количество ученых данных отраслей науки духовное начало человека связывают с общественным и творчески-созидательным характером его жизнедеятельности, способностью к творческой самореализации, включенностью человека в мир культуры. По их мнению, внутренний мир человека имеет многообразные связи и отношения со всем миром человеческой культуры; именно здесь он обретает свой смысл и духовное измерение;
регулятивный (деятельностный) компонент включает в себя комплекс специальных умений личности грамотно и компетентно координировать свое социальное взаимодействие. Человек с высоким уровнем развития данной составляющей должен обладать достаточно развитыми навыками социального самоконтроля, способствующими гармонизации отношений с ближайшим социальным окружением, препятствующие возникновению конфликтных ситуаций. По мнению С.А.Франка, на такой способности как рефлексия, конституируется та реальность, которую можно назвать в точном смысле этого слова личностью. От развитых рефлексивных навыков, входящих в состав данного компонента, зависит и способность в достижении поставленных целей и задач, осознание происходящих внутренних изменений. Умение родителя выстраивать взаимоотношения со своими детьми и конструктивно с ними взаимодействовать будет напрямую зависеть от развитости у него данной составляющей;
ценностно-смысловой компонент представляет собой систему личностно значимых и личностно ценных стремлений, идеалов, убеждений, взглядов, позиций во взаимоотношениях с окружающим. По мнению Л.С.Колмогоровой, ценности такой личности характеризуются выраженным интересом и положительным ценностным отношением к уникальности внутреннего мира человека. Высокий уровень развития данного структурного компонента предопределяет положительное отношение к своему социальному окружению, желание проявлять заботу и внимание о своих близких, умение брать ответственность на себя в процессе социального взаимодействия, и как, следствие, развитое целеполагание и высокий уровень притязаний личности.

Таким образом, можно достоверно утверждать, что развитие всех компонентов культуры межличностных отношений в ученической среде позволит способствовать бесконфликтному функционированию всех субъектов образовательного пространства.

ПОДТВЕРЖДЕНИЕ результатов педагогической эффективности и социально-экономической значимости

Таким образом, все вышеизложенные положения и применяемые в педагогической практике модели формирования и развития культуры межличностного общения и коммуникативных навыков в частности непосредственно направлены на формирование бесконфликтного образовательного пространства в контексте взаимодействия его субъектов.

Модель, предлагаемая к внедрению в нашем проекте, сохраняя основные вышеизложенные принципы и структуру, имеет свои характерные особенности, связанные с осуществлением формирования культуры межличностного общения обучающихся и иных субъектов реализуемой деятельности (педагогов и родителей). Данный процесс должен реализовываться посредством психолого-педагогического сопровождения формирования основных составляющих культуры межличностного общения, что станет  конструктивный профилактикой девиантного и делинквентного поведения обучающихся, и будет способствовать эффективному профессиональному самоопределению в рамках формирования навыков и стратегий бесконфликтного функционирования в образовательной среде.
Актуальность и социальная значимость предлагаемого нами инновационного проекта обсуждалась в рамках научно-практических конференций: «Современное образование: пути оптимизации качества в условиях развития школы» (Гомель, 2010), «Психология и жизнь. Традиции культурно-исторической психологии и современная психология детства» (Минск, 2010), «Непрерывное профессиональное обучение кадров образования: опыт, поиски, проблемы: педагогические чтения» (Минск, 2011), «Гармонизация психофизического и социального развития детей» (Минск, 2011), «Культурно-исторический и социально-психологический потенциал личности в условиях трансформационных изменений в обществе» (Одесса, 2012); «Современный педагог XXI века» (Минск, 2012).
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СРОКИ реализации инновационного проекта: 

Сентябрь 2021 года – май 2024 года (три учебных года).

ЦЕЛЬ инновационного проекта
   

 Внедрение модели развития культуры межличностного общения обучающихся как фактора создания бесконфликтной среды учреждения общего среднего и среднего специального образования, направленной на профилактику деструктивного взаимодействия субъектов образовательного пространства.

ЗАДАЧИ инновационного проекта:

1. Развитие культуры межличностного общения обучающихся как фактора создания бесконфликтной среды учреждения общего среднего и среднего специального образования. 

2. Разработка и реализация системы мероприятий по развитию составляющих культуры межличностного общения обучающихся в процессе активного взаимодействия всех субъектов образовательного процесса учреждения образования.

3. Обеспечение научно-методического сопровождения инновационной деятельности на всех этапах реализации проекта.

4.  Проведение мониторинга результатов осуществления инновационной деятельности, систематизация и обобщение полученных материалов.

5. Разработка методических рекомендаций по реализации в учреждениях образования модели развития культуры межличностного общения обучающихся как фактора создания бесконфликтной среды учреждения образования.

ОПИСАНИЕ структуры и содержания внедряемой инновационной модели

Поиск оптимальных форм формирования культуры межличностного общения приводит нас к «модели формирования культуры межличностных отношений», разработанной на основе эмпирической модели структурированной в рамках диссертационного исследования Какун А.В. (Москва, 2009) (Приложение 1). Однако эта модель требует некоторых уточнений, связанных с необходимостью развития структурных компонентов данного конструкта у всех субъектов проектной деятельности. Таким образом, данная модель претерпела модификацию и была наполнена современным содержанием, которое позволит достичь поставленной цели с учетом конкретных принципов. В связи с этим, структурной составляющей реализуемой нами модели стала «Модель формирования коммуникативной культуры личности», разработанная в рамках диссертационного исследования В.А.Суховой (Челябинск, 2019) и адаптированная нами в соответствии с задачами проектной деятельности (Приложение 2).

Основными принципами построения обозначенной модели в контексте включения в нее всех субъектов проектной деятельности и ее реализации, на наш взгляд, являются принципы вариативности, системности, субъективности, интегративности, индивидуального и дифференцированного подхода, взаимного доверия всех участников проектной деятельности. 

Принцип вариативности предполагает использование разнообразных форм и методов работы по формированию культуры межличностного общения, основанного на личностно ориентированном подходе к каждому обучающемуся с учетом преобладающих условий социального функционирования.

Принцип взаимного доверия понимается нами как способность и возможность установления доверительных отношений между учащимися, педагогами и специалистами учреждений образования, что является необходимым для реализации поставленных нами задач. 

Принцип субъектности предполагает личностное осознание каждой из взаимодействующих сторон (специалистами учреждения образования, учащимися и родителями обучающихся) значимости личностной активности и реализации конструктивного сотрудничества в интересах адекватного личностного развития, воспитания и социального благополучия ребенка. 

Принцип интегративности подразумевает одновременную направленность усилий всех субъектов образовательного процесса на определение содержания и способов взаимодействия с учетом специфики функционирования каждого социального института (современного учреждения образования и семьи). 

ПРОГРАММА инновационной деятельности

Проект рассчитан на 3 учебных года: сентябрь 2021г. – май 2024г.

Этапы  реализации инновационного проекта:

1. Подготовительный и проектировочный этапы (март – октябрь 2021 г.)

Изучение нормативных правовых документов по организации инновационной деятельности в учреждении образовании. Изучение теоретических положений и педагогической практики по вопросам взаимодействия учреждения образования с различными категориями обучающихся, анализ используемых в практике работы специалистов методов и приемов по формированию культуры межличностного общения, ее приоритетных составляющих и компонентов. 

Обсуждение идеи инновационного проекта на педагогическом совете.  Разработка инновационного проекта. 

Установление конструктивного взаимодействия с приоритетными участниками и реализаторами проектной идеи (учащимися, классными руководителями, родителями) для реализации задач проектной деятельности. Мотивация учащихся и педагогов к участию в мероприятиях, направленных на создание и реализацию проектной идеи.
Разработка системы научно-методического сопровождения инновационной деятельности.

2. Диагностико-прогностический и организационный (ноябрь 2021 г. – февраль 2022 г.)
Диагностика уровня развития структурных компонентов культуры межличностного общения всех субъектов инновационного взаимодействия. Изучение сформированности личностной и эмоционально-волевой сферы обучающихся. Изучение личностной конфликтогенности субъектов проектной деятельности.
Создание комплекса условий, обеспечивающих эффективность и качество внедрения модели формирования культуры межличностного общения как фактора бесконфликтного пространства учреждения образования (научно-методических, информационно-прогностических, психолого-педагогических, материально-технических, организационно-мотивационных). Организация в условиях учреждения образования открытого образовательного и развивающего он-лайн и оф-лайн пространства, направленного на формирование культуры межличностного общения.

Документирование результатов реализации инновационной деятельности (разработка содержания проектных мероприятий, ведение дневников инновационной деятельности, выбор содержания повышения квалификации участников проекта, определение форм и методов мониторинга результатов инновационной деятельности в учреждении  образования и др.).

3. Реализационный (март 2022 г. – октябрь 2023 г.)

Организация и проведение работы в соответствии с планом реализации проектной деятельности. Коррекция и регулирование реализуемых мероприятий. Анализ промежуточных результатов инновационной деятельности. Осуществление комплексной научно-методической поддержки инновационной деятельности, самообразование участников проекта по заявленной тематике, актуализация содержания форм и методов реализации проектных мероприятий. Исследование эффективности проводимых мероприятий.

4. Рефлексивно-аналитический (ноябрь 2023 г. – апрель 2024 г.).

Изучение, интерпретация и обобщение опыта, полученного по результатам внедрения модели формирования культуры межличностного общения как фактора бесконфликтного пространства учреждения образования. 

Анализ запланированных мероприятий, реализуемых стратегий, форм, методов и методик. Оформление материалов, накопленных в процессе внедрения инновации, подготовка материалов к публикации.

КАЛЕНДАРНЫЙ план на текущий учебный год (Приложение 3)
 Критерии и показатели эффективности проектной деятельности:

	Критерии
	Показатели

	Повышение уровня культуры межличностного общения обучающихся в рамках функционирования бесконфликтного пространства учреждения образования
	   Снижение острых конфликтных ситуаций в диадах «педагог–учащийся», «учащийся–учащийся», «учащийся–родитель»;
   эмоциональное благополучие обучающихся (снижение уровня тревожности, агрессивности); 

   развитая рефлексивная позиция, эмпатия;

   адекватные конструктивные навыки целеполагания, безопасного и ответственного поведения;

   развитые коммуникативные компетенции (умение слушать и слышать, вступать в диалогическое взаимодействие, конструктивно изложить собственную позицию, вести дискуссию и др.);

    удовлетворение потребностей учащихся в эффективном общении со взрослыми и сверстниками;

    увеличение количества подростков с адекватной самооценкой, положительным отношением к себе и к окружающим;

   адаптивное социальное поведение обучающихся;

   снижение количества обучающихся с девиантным и делинквентным поведением; 

	Эффективная социальная адаптация выпускников учреждений образования в контексте профессионального самоопределения 
	1.Повышение успеваемости учащихся (абсолютная, качественная).
2. Количество (%) выпускников, поступивших в средние специальные и и высшие учебные заведения.
3. Степень удовлетворенности выпускниками полученными знаниями и качеством обучения в учреждении образования. 
4. Мотивированность на реализацию в профессии учащихся-выпускников.


Рефлексивное управление коммуникативной деятельностью в образовательном процессе –взаимодействия в системе «учитель – ученик», основанная на взаимном обмене информацией в процессе коммуникации, обогащено собственным отношением к участнику взаимодействия. 

	    Использование в образовательном процессе и во взаимодействии с родителями эффективных форм и методов коммуникативного взаимодействия.
    Умение осуществлять педагогическое наблюдение.
    Развитые профессиональные компетенции во взаимодействии с учащимися с учетом особенностей развития приоритетных структурных компонентов культуры межличностного общения.
    Приоритетный низкий уровень конфликтогенности (по результатам пролонгированного диагностического мониторинга).
	

	Повышение социальной активности участников инновационной деятельности
	    Повышение активности учреждения образования по информированности социума о своей проектной деятельности и ее положительных результатах.

    Повышение социального статуса учреждения образования в контексте реализации качества воспитательной работы, формирование положительного имиджа.

	Повышение качества управления инновационными процессами в учреждении образования
	    Улучшение организационно-педагогических, материально-технических и социально-психологических условий.

    Повышение уровня обеспеченности учреждения образования научно-методическими и информационно-аналитическими материалами.


Консультанты инновационного проекта 

Смирнова Наталья Викторовна,

кандидат психологических наук, доцент,

заведующий кафедрой психологии

ГУО «Академия последипломного образования»
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Филатова Дарья Фёдоровна,
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ГУО «Академия последипломного образования

Тел.: 8(029)6879738; DFFilatova@yandex.by
Участники инновационной деятельности:

Перечень учреждений образования, на базе которых планируется осуществление инновационной деятельности:
Филиал Учреждения образования «Белорусский государственный технологический университет» «Белорусский государственный колледж промышленности строительных материалов»; ГУО «Средняя школа №4 г. Червеня»; Технологический колледж Учреждения образования «Гродненский государственный университет Я. Купалы»; Филиал Учреждения образования «Белорусский государственный технологический университет» «Полоцкий государственный лесной колледж» Витебской области; ГУО «Средняя школы №1 г. Пинска» Брестской области; ГУО «Пинковичская средняя школа имени Якуба Коласа» Пинского района Брестской области; "Гимназия №1 имени Ф.Я. Перца г. Пинска» Брестской области, ГУО «ясли–сад № 11 г. Пинска», ГУО «Средняя школа № 7 г. Речица», Гомельской области, ГУО «Гимназия №1 г. Горки» Могилевской области, ГУО «Селецкий учебно-педагогический комплекс детский сад-средняя школа Мстиславского района» Могилевской области ГУО «ДЦРР №3 г. Могилева», ГУО «ДЦРР №7 г. Могилева», ГУО «Ясли-сад №108 г. Минска», ГУО «Ясли-сад №502 г. Минска».
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ФИНАНСОВО-экономическое обоснование проекта

Технологический колледж учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» осуществляет экономическую деятельность в соответствии с Общегосударственным классификатором Республики Беларусь видов экономической деятельности (ОКРБ 005-2011), предметом которой является образование (код 85).

Финансирование Технологического колледжа учреждения образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» осуществляется за счет средств республиканского бюджета, средств, полученных от приносящей доходы деятельности, безвозмездной (спонсорской) помощи юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и иных источников, не запрещенных законодательством.

Для реализации инновационного проекта имеется достаточная материально техническая база.

Учебный корпус колледжа располагается в трехэтажном здании 1966 года постройки общей площадью 7936,4 м.кв. (площадь учебно-производственных мастерских - 2528,3 м.кв., учебная – 5408,1 м.кв.), в расчете на одного учащегося общая площадь составляет – 9,8 кв. метров и учебная – 7,95 кв. метров без учета двухсменной работы. Арендованных помещений не имеется.

В колледже имеются необходимые кабинеты и лаборатории. В колледже имеются учебно-производственные мастерские: механические, слесарная, сварочная, монтажная, электромонтажные. 

Оснащенность учебных кабинетов, лабораторий и мастерских техническими средствами обучения, оборудованием, вычислительной техникой, учебной мебелью позволяет в целом обеспечить выполнение образовательных стандартов, учебных планов и учебных программ дисциплин специальностей, организацию образовательного процесса на соответствующем уровне.

В 2001 году в колледже введено в действие общежитие блочного типа по адресу ул. Курчатова 8, площадь которого составляет: - общая –2761 (м2) , жилая – 1165 (м2), количество жилых комнат – 84.
Спортивная база, используемая в образовательном процессе, включает: открытый стадион площадью11050 м2, со спортивным  ядром и круговой дорожкой, площадки для прыжков в длину, 1 спортивный зал площадью 306 м2., имеются раздевалки, душевые.

Для проведения культурно-массовых мероприятий используется актовый зал на 250 посадочных мест. Для организации культурно-массовых мероприятий имеется современная аудио-видеоаппаратура. В актовом зале проводятся концертные программы, воспитательные и информационные мероприятия, а также занятия объединений по интересам. Функционирует музейная комната, экспозиция которой посвящена истории Колледжа.

Внедрение инновационного проекта осуществляется за счет бюджетной и внебюджетной деятельности, привлечения спонсорской помощи для приобретения литературы, программно-методических и учебно-методических комплексов, оргтехники. 

Оплата труда участников инновационного проекта согласно постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 31.08.2019 № 93 (условия оплаты труда). 

Обеспечение участников инновационного проекта необходимыми научно-методическими, дидактическими материалами и другими средствами, необходимыми для осуществления программы инновационной деятельности, – за счет внебюджетных средств учреждения образования. 

Участие в семинарах, научно-практических конференциях в рамках научно-методического обеспечения инновационной деятельности – за счет внебюджетных средств учреждения образования. 

Организация выездных консультаций (курсов, семинаров, практикумов и др.) – за счет внебюджетных средств учреждения образования.

Прогнозируемые результаты работы по инновационному проекту:

1. Развитие основных структурных компонентов культуры межличностного общения учащихся, формирование их активной позиции как субъектов образовательного процесса.
2. Функционирование бесконфликтной образовательной среды в учреждении образования в контексте организации безопасного здоровьесберегающего пространства для каждого субъекта образовательного процесса.
3. Формирование у учащихся функционально-значимых навыков и умений коммуникативного взаимодействия, непосредственно влияющих на их дальнейшее профессиональное самоопределение и профессиональную самореализацию.
4. Внедрение в образовательный процесс новых подходов, обеспечивающих адекватное развитие культуры межличностного общения обучающихся в контексте создания бесконфликтного образовательного пространства.
5. Социальная адаптированность учащихся в контексте мотивированного самоопределения в профессиональной деятельности.
6. Развитие профессиональных компетенций педагогов по вопросам взаимодействия с учащимися в контексте особенностей их социального функционирования.
7. Повышение эффективности взаимодействия участников образовательного процесса в диадах «родитель – учащийся», «педагог –учащийся», «педагог – родитель».

8. Обобщение и распространение опыта реализации проектной деятельности в учреждениях образования Республики Беларусь.

Формы представления инновационной деятельности:

инновационный проект.

Разработчики проекта: 

Директор колледжа 
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