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1Информационный блок

1.1 Название темы опыта

Совершенствование профессиональной подготовки учащихся на основе развития умений решения технических задач (на примере дисциплины «Электроснабжение предприятий и гражданских зданий»).

1.2 Актуальность опыта
Изменения социально-экономических основ общества и государства, включение национальной экономики в мировую хозяйственную систему предполагают глубокие качественные изменения системы профессионального образования как основного источника воспроизводства рабочей силы.

Современному учащемуся предстоит стать активным участником социального и духовного развития страны, что требует от него приобретение новых знаний и умений на протяжении всей жизни. В современном обществе ценится не столько владение большим объемом информации, сколько умение самостоятельно применять имеющиеся знания и умения на практике, умение развивать и обогащать свой опыт. Это означает, что вместе с современными знаниями учащиеся должны решать сложные задачи, делать выводы, выстраивать сложные суждения и умозаключения и т.п.

Государственная программа развития образования ставит одной их своих целей - формирование конкурентоспособной личности, обладающей компетентностями, позволяющими не только адекватно принимать реальность, правильно её оценивать, но и применять свои способности для решения проблем.
Техническое перевооружение производства, внедрение новой техники и технологии требуют соответствующей подготовки рабочих кадров, быстрого приспособления работников производства к новым условиям труда. Научно-техническая подготовка становится необходимой и неотъемлемой частью профессиональной подготовки специалистов.
Решение технических задач является одной из основных областей учебно - воспитательного процесса. В ходе решения задач у учащихся формируется компетентность, так как при данном виде деятельности они учатся видеть и ставить проблему через анализ задачи и определения вопроса к ней, принимать решение через нахождение рационального способа решения задачи, осуществлять последовательность действий, направленных на конечный результат через выбор алгоритма, а также проводить анализ полученных через проверку и самопроверку, сопоставляя его с правильным решением.
Именно в ходе решения задач идёт сложная мыслительная деятельность учащихся, которая определяет развитие как содержательной стороны мышления (знаний), так и действенной (операций, действия). А взаимодействие знаний и действий являются основой формирования таких приёмов мышления как: суждение, умозаключение, доказательство. 
Профессиональные знания, умения и навыки формируются у будущих специалистов при изучении общетехнических и специальных дисциплин. При этом происходит опора на знания, приобретаемые ими в процессе общеобразовательной подготовки. Ведётся поиск путей и форм обучения, обеспечивающих повышение качества совершенствования профессиональной подготовки учащихся.
Дисциплина «Электроснабжение предприятий и гражданских зданий» является одной из базовых дисциплин, обеспечивающих формирование профессиональных компетенций будущих выпускников специальности «Монтаж и эксплуатация электрооборудования».

В Образовательном стандарте специальности «Монтаж и эксплуатация электрооборудования» в требования к специальным знаниям и умениям указывается: 

Специалист должен в области электроснабжение предприятий и гражданских зданий уметь:

− выполнять расчеты внутрицеховых электрических сетей напряжением до 1 кВ, а также распределительных воздушных и кабельных сетей высо​кого напряжения;
            −производить расчеты электрических силовых и осветительных нагрузок;
           −выбирать пусковую, защитную аппаратуру и электрические сети на​пряжением до 1 кВ и выше;
           −производить расчеты токов короткого замыкания;
−выбирать высоковольтное оборудование и проверять его на действие токов короткого замыкания;
 −составлять схемы распределения электрической энергии;
 −выбирать рациональный тип распределительного устройства;
 −выбирать силовые трансформаторы на подстанциях;
 −выполнять технико-экономические расчеты различных вариантов схем электрических сетей;
            − выполнять схемы включения аппаратуры защиты и автоматики;
−пользоваться контрольно-измерительными приборами, материалами, инструментами с учетом требований безопасности труда.
Специальные дисциплины составляют важную часть профессиональной подготовки специалиста. Вопросы специфики их содержания и преподавания рассматривают Т.В. Кудрявцев, В.А. Скакун, Н.Е. Эрганова, И.С. Якиманская и др. 

 Конечная цель высшего профессионального образования заключается в подготовке учащихся к жизни, в том числе к эффективной трудовой деятельности. 

Проблемы повышения уровня профессиональной направленности учащихся технических специальностей не могут не волновать преподавателя спец. дисциплин в силу того, что в современных условиях жесткой конкуренции на рынке труда в обязанности преподавателя входит обучение квалифицированных специалистов, владеющих современными методами и средствами производства. Учащийся, получивший диплом об образовании, должен обладать достаточным багажом знаний, и что более значимо – уметь применять его на практике. 

Каждая тема дисциплины «Электроснабжение предприятий и гражданских зданий» завершается лабораторными и практическими работами, а изучение дисциплины в целом курсовым проектированием, то есть 37%от общего количества часов (54часов из 148), приходится на занятия, связанные с решением технических задач. 
1.3 Цели опыта

Обосновать целесообразность развития умений решать технические задачи, разработать и проверить эффективность форм, методов, приемов работы для совершенствования профессиональной подготовки учащихся. 
1.4 Задачи опыта

1. Проанализировать нормативные документы, научно-методическую педагогическую литературу, передовой опыт коллег по организации работы учащихся

2. Продумать организацию работы учащихся на практических, факультативных занятиях, консультациях по курсовому проектированию по дисциплине «Электроснабжение предприятий и гражданских зданий», применение форм, методов, приемов педтехнологий, обеспечивающих качественную профессиональную подготовку учащихся.
3. Оценить результативность применения отобранных форм, методов, приемов организации работы, педтехнологий для совершенствования профессиональной подготовки учащихся. 
1.5. Длительность работы над опытом 

Продолжительность работы над опытом: с 2011 года по настоящее время.

Этапы работы над опытом.
1.Изучение и анализ научно-методической литературы
–теория развивающего обучения (Л.С.Выготский, В.В.Давыдов, М.Л.Крайзман, А.Н.Леонтьев, Н.И.Чуприкова, Д.Б.Эльконин и др.). 

– деятельностный подход в обучении (В.А.Байдак, П.Я.Гальперин, М.В.Дер-буш, О.Б.Епишева, В.И.Загвязинский, Л.С.Рубинштейн, Н.Ф.Талызина и др.). 

2.Проектирование деятельности преподавателя по организации работы учащихся на практических занятиях на основе применения форм, методов, приемов организации самостоятельной работы, других педагогических технологий, обеспечивающих качественную профессиональную подготовку учащихся. Создание ресурсной базы для выполнения курсового и дипломного проектирования.

3.Проверка эффективности применяемых в учебном процессе форм, методов, приемов как средства совершенствования профессиональной подготовки учащихся. 
2.Описание технологии опыта

2.1. Ведущая идея опыта
        Ведущей педагогической идеей опыта является развитие у учащихся умений эффективно выполнять технические расчетные задания, выяснение условий необходимых для успешного обучения умению решать задач. 
Развитие умений эффективно выполнять технические расчетные задания позволяет:

- мотивировать учащихся к усвоению учебного материала;

- способствовать развитию навыков и умений самообразовательной деятельности(умение работать со справочной и технической литературой, умение анализировать имеющиеся данные, выстраивать логическую последовательность действий, ставить перед собой задачи и решать их);

- способствовать развитию профессиональных умений (грамотному использованию профессиональной лексики; владению коммуникативными навыками профессионального и личностного взаимодействия, способности к анализу и выбору решения, ответственности за результаты труда; умению рационально организовывать свой труд, стремлению к постоянному повышению квалификации).
2.2. Описание сути опыта

         Многие ученики любят решать задачи, но очень немногие умеют их решать. «С чего начать?» думает каждый, приступая к решению задачи. Это очень важный вопрос в решении. Недаром говорит мудрая пословица : «Лиха беда – начало». Правильное начало решения задачи во многом определяет успех в ее решении. Поискам плана решения задачи должен предшествовать более общий этап решения – выбор направления поиска. Многие неудачи объясняются тем, что начинают решение задачи наугад, на авось, и, хотя решение лежит «на поверхности», слишком много труда и времени затрачиваются на попытки, уводящие в сторону. Представим себе темную комнату, из которой нам необходимо выйти с закрытыми глазами. Как мы поведем себя в данной ситуации? Один из нас будет кидаться из стороны в сторону наугад и вряд ли быстро найдет выход. Он может найти окно и принять его за дверь, а может совершенно случайно, волею случая найти сразу выход, ничего не поняв, как это произошло.
Другой попытается дойти до стены, ощупав ее руками, найти окно, и, поняв, что это не дверь, двигаться дальше вдоль стены, пока не дойдет до двери. Это верный путь, хотя не самый короткий.
Третий остановится и подумает над тем, чем он располагает для отыскания выхода (осязание, движение, слух, запах). Затем он прислушается (в стороне, где слышится шум, скорее всего дверь или окно), вдохнет воздух (там, откуда ощутим воздушный поток, окно или дверь; холодный воздух, вероятно, идет от окна, более теплый – от двери в коридор). После такой подготовки он двинется в том направлении, которое ему покажется наиболее обнадеживающим...

Изучив методическую литературу по вопросам обучения решения задач, познакомившись со статьями журналов, в которых авторы выступают за более широкое и активное включение учащихся в решение задач, я решила проверить методику на практике.

Проанализировав календарно — тематическое планирование, я пришла к выводу, что количества времени, отводимого на решение задач на занятиях, явно недостаточно, чтобы сформировать такие сложные и важные навыки. Поэтому, для их формирования и развития использую факультативные занятия. Во время этих занятиях появляется возможность более полно удовлетворять познавательные интересы и потребности обучающихся.

Огромная ценность технических задач состоит в том, что они являются материалом для ознакомления учащихся с новыми понятиями, для развития логического мышления. Этапы решения задач являются формами развития мыслительной деятельности.

Решение задач — практическое искусство. Научиться ему можно лишь подражая лучшим образцам и постоянно практикуясь. В ходе подобной практики могут выработаться и свои подходы к решению задач. Но надо помнить, что научиться решать задачи можно только решая их!

Учащиеся нередко не умеют выделить искомые и данные, установить связь между величинами, входящими в задачу; составить план решения; выполнить проверку полученного результата. При этом основное внимание направлено на реализацию единственно цели – получение ответа на вопрос задачи. Все это отрицательно сказывается на формировании общих умений решать задачу, 

Так же после того как задача решена, получен ответ, не следует торопиться приступать к выполнению другого задания. Надо подумать, попробовать найти другой способ решения задачи, осмыслить его, попытаться обратить внимание на предыдущий способ, на трудности при поиске решения задачи, выявить новую и полезную для учащихся информацию. Что часто не успевает сделать на уроке преподаватель.
Среди причин определяющих недостаточный уровень у учащихся умений решать задачи, я выделяю следующее: 

первая- учащиеся, зачастую не обладают достаточным уровнем знаний на первом этапе обучения, в силу того, что школьная программа не всегда соответствует желаемому базовому уровню; 

вторая- слабая учебная мотивация, как результат неуверенности в собственных знаниях;

 третья- низкая профессиональная направленность, т.к. принятие решения о выборе будущей профессии происходит спонтанно или по волевому решению родителей, вопреки желанию абитуриента.
четвертая причина кроется в том, что учащиеся объективно отличаются друг от друга характером умственной деятельности, осуществляемой при решении задач.
Задача преподавателя в этой ситуации – дать учащемуся уверенность в своих силах, возможность проявить себя как личность и как грамотный, высококвалифицированный специалист. Уже практически с первых дней обучения я учащимся показываю связь предлагаемого учебного материала с их будущей деятельностью, перспективами технического, технологического, экономического и социального развития общества. Такой педагогический прием позволяет выработать у учащихся столь необходимую мотивацию к обучению, большую восприимчивость к теории при освоении ее через практику. Я стараюся активизировать и дисциплинировать учащихся, заинтересовать их изучением дополнительного материала. Решая поставленную задачу, я стараюсь повышать научно-технический уровнь преподаваемой дисциплины, привязыть выполняемые работы к реальным условиям и проблемам промышленных предприятий, развитии у учащихся потребности в личностном и профессиональном развитии. 

Умение решать задачи — показатель математического развития учащихся, их логического мышления. Учащимся нравится решать то, что у них получается, то, что поддаётся алгоритмизации. Чтобы научить решать задачи надо сформировать умение выявлять их суть.
Таким образом, работая над темой я выделила следующие трудности и противоречия:
Объективного характера:
1. В учебниках нового поколения отсутствуют указания, касающиеся
общелогических и специальных методов решения задач;
2. Недостаточно времени на решение задач; 

3. Разные трактовки одних и тех же понятий в разных учебниках
смежных предметов.
Субъективного характера:
1. Имеют знания о содержании учебного материала, но не знают общих
методов решения задач, не владеют необходимыми для данного
случая приёмами рассуждений;
2. Слабо сформированы такие умения и навыки, как вычислительные,
основы которых закладываются в начальной школе;
3. Слабо развиты навыки схематической и символической записи
условия, способствующей анализу и синтезу задачи;
Решение данных проблем можно решить:
• Через обучение учащихся поиску решения задач, т.есть выбрать план решения; 
• Внедрение различных алгоритмов, которые позволят правильно организовать деятельность учащихся при решении задач различных типов;
.• Применение передовых педагогических технологий, которые устранят перегрузку учащихся, высвободят время для решения задач;
• Отслеживать общие этапы решения задач.
В своей работе я придерживаюсь следующих принципов:
1. Учитель — режиссёр, а учащийся — соучастник его же образования. Поэтому стараюсь организовать сотрудничество учителя и учащегося, а так же учащегося с учащимся. Всегда предлагаю ребятам не бояться задавать вопросы, не навязываю какой-то метод решения, всячески поощряю предложение и отстаивание своего способа решения задачи. В первую очередь задача всегда решается их способом. И только потом могу предложить свой. После чего проводим сравнительный анализ и делаем вывод о более рациональном решении. Всегда подчёркиваю, что нет плохих способов решения задачи, есть разные. Учащиеся не боятся выступать в роли моих оппонентов.

2. Учащемуся — больше самостоятельности. Опыт показывает, что механическое подражание никогда не приведет к формированию умения решать задачи. Нужны вопросы и советы преподавателя учащемуся, развивающие мыслительную деятельность. Они должны оказывать ученику действенную, но не назойливую помощь. Но одних вопросов и советов учителя ученику недостаточно для обучения решению задач. Нельзя забывать, что «умение решать задачи есть искусство, приобретаемое 
практикой», а поэтому важно увеличить долю самостоятельной деятельности ученика.

Как я организую работу по формированию навыков решения технических задач.
Виды организации деятельности учащихся .
1. Уроки решения задач. Целый урок посвящается либо решению задач по определённой теме, либо решению одной задачи несколькими способами, либо решению так называемых идейно близких задач, чтобы показать единообразность способа их решения. Всегда знакомлю ребят с общими методами (анализ — при составлении плана решения задачи и синтез — непосредственно во время самого решения) и приёмами решения задач, стараюсь развивать их интуицию, вырабатывать умение ставить нужные вопросы и, отвечая на них, решать поставленную проблему.

2. Занятия факультатива для рассмотрения общих методов решения задач, часто таких, которые на обычных уроках не рассматриваются. А так же для решения занимательных, нестандартных и сложных задач.
Решение всякой математической задачи — это цепь рассуждений. Вычисления, которые приходится производить, невозможны без нахождения логических связей между величинами, встречающимися в условии задачи. Следовательно, для успешного формирования навыков решения задачи, необходимо научить учащихся правильно рассуждать. Основное время посвящаю решению таких задач, которые имеет практическое применение в жизни.
            2.3 Результативность и эффективность опыта.

Для эксперимента была взяты группы МиЭЭ-88 и МиЭЭ-91 
Для оценки знаний учащихся разработаны критерии - уровни усвоения:
0 уровень – несформированность умений;
1 уровень - умение работать по готовому алгоритму;
2 уровень - умение составлять алгоритм и решать с его помощью задачи;
3 уровень - умение вычленять межпредметное содержание и переносись
на другие предметы;
Первый контрольный срез показал: 
Группа                                                           МиЭЭ-88             МиЭЭ-91

 умение решать задачи 
не сформировано вообще                             22%                              26%             

находится на низком уровне                        70%                              68%

умеют решать стандартные задачи.             8%                                 6%
Анализ результатов диагностики показал, что одной из причин невысокого качества знаний, является неумение учащихся применять даже имеющиеся знания в практической деятельности, т. е. в умении решать задачи. 
Решение данной проблемы начала с изучения теоретических аспектов. Для этого были изучены:
1. Общие методологические требования к решению задач и их роль в
реализации дидактических целей;
2. Структура задач и их виды (помогут учащимся и преподавателю
выработать общие подходы к решению задач);
3. Этапы формирования умения решать задачи.
Анализируя причины низкого уровня сформированности умения решать задачи выяснила, что: учащиеся слабо владеют теоретическими знаниями; не умеют воедино связать теоретические знания с практическими. Поэтому на первом этапе работы возникла необходимость помочь учащимся овладеть теоретическим материалом, а именно понятиями, формулами. Изучение каждой новой темы начинается с лекции, которая занимает обычно 1-3 занятия. За это время я стараюсь полностью изложить теоретический материал всей изученной темы.  Изложение материала стараюсь вести, приведя примеры из жизни, из собственного опыта. Материал излагается таким образом, чтобы учащиеся  смогли составить конспект, памятки, с которыми учащиеся работают при изучении понятий, рекомендованные, в книге «Формирование учебных умений и навыков учащихся», обоснованные в своих работах Гальпериным и Талызиной. Повторение каждой темы завершается зачетом. В результате работы получили следующее. Число учащихся, овладевших понятиями возросло на 15%, формулами - на 35% .

Основным компонентом процесса обучения выступает решение задач, что позволяет: понять и запомнить основные законы и формулы, сформировать представление об их характерных особенностях и границах применения; развивать умения и навыки использования общих законов для решения конкретных, практических вопросов

Анализ использования задач при изучении дисциплины электроснабжения позволяет выделить их основные функции: 

- познавательная, позволяющая расширить кругозор обучающихся, используя данные о жизни и деятельности, интересные факты, связанные с физическими явлениями; 

- развивающая, состоящая в совершенствовании умений работать с разными видами представления информации (таблицами, рисунками и т.д.), а также развитии логического мышления, поскольку при решении задач используются такие логические операции, как анализ, синтез, сравнение, абстрагирование и обобщение; 

- функция единства теории и практики, выражающаяся в формировании умений использовать полученные знания для решения практических задач в профессиональной деятельности, а также в быту; 

- функция оценки качества знаний обучающихся. Правильность решения задачи позволяет объективно отразить уровень усвоения учебного материала, проверить, насколько качественно он усвоен. 

Приведённые функции показывают, насколько важен процесс решения задач в изучении дисциплины электроснабжения. 

Поэтому вторая проблема, которую необходимо было решить - это научить учащихся видеть тип задачи и определять способы решения, научить подбирать алгоритмы решения в соответствии с видом задачи. Решение этой проблемы начала с создания классификации задач и их характеристик. Данная классификация и характеристика разных типов задач позволяет: решить - проблему внутри предметной преемственности и в зависимости от цели использовать тот или иной вид задачи. Рекомендации к поиску решения задач взяла из книги «Как научиться решать задачи». Если вычислительные задачи позволяют учащимся усвоить теоретический материал на разных уровнях: от воспроизведения до применения, то логические задачи требуют от учащихся общеучебных умений и приёмов мыслительной деятельности: сравнение, установление причинно-следственных связей, анализа и синтеза. 
Решение задачи состоит в поиске субъектом того действия, с помощью которого можно так преобразовать условия задачи, чтобы достигнуть требуемой цели. Учение в этом случае трактуется с деятельностных позиций, когда усвоение того или иного материала раскрывается путем его преобразования в ситуации некоторой задачи (Дж. Брунер, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, М.И. Махмутов, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин, и др.). Задачный подход, являющийся ядром деятельностных теорий учения, сегодня широко применяется в организации процесса обучения при подготовке к творческой профессиональной деятельности. 
Учащийся не сможет решить задачу, если он не овладеет алгоритмом решения задач. Поэтому третий этап - это обучение учащихся работе по алгоритму. 
Под алгоритмом понимается точное общепонятное предписание о выполнении в определенной последовательности операций для решения любой из задач, принадлежащих некоторому классу.

Применение алгоритма быстро и легко приводит к желаемому результату.

Такая методика обучения решению задач позволяет получать высокие результаты обучения. Она  содержит следующие этапы: 1) подготовительный, 2) разработки алгоритма для задач данного типа, 3) решения задач, 5) контрольно-рефлексивный 

Например рассмотрим задачу по выбору защитной аппаратуры: выбор автоматических выключателей.

Рассчитать и выбрать автоматический выклю​чатель для защиты от перегрузки и токов короткого замыка​ния линии, по которой питается асинхронный двигательАИР132М2  мощ​ностью 11 кВт,

Автоматические выключатели выбирают по следующим условиям:                                       
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Учащиеся должны уметь пользоваться справочником и выбирать параметры указанного двигателя, усвоить условия выбора автоматических выключателей,   знать единицы измерения номинальных величин. 

Затем используя формулы рассчитать ток, выбрать автоматический выключатель и произвести проверку правильности его выбора.

Умение выполнять данные операции позволят в дальнейшем успешно выполнить разделы по выбору защитной аппаратуры в курсовом и дипломном проектировании, а также применять полученные знания по установке автоматических выключателей на производстве.

Решение несколько таких задач, позволит овладеть основными учебными навыками, то есть выработать алгоритм решения.

Алгоритмы можно разделить на алгоритмы распознавания и преобразования. Алгоритмы по применению формул являются алгоритмом» преобразования. Однако при применении конкретной формулы, например, расчета тока асинхронного двигателя, вначале происходит узнавание формулы, доказательство того, что выбор формулы сделан правильно, а затем производится собственно преобразование: актуализация формулы.

При использовании готовых алгоритмов целесообразно пользоваться компактным методом. Метод состоит в том, что (алгоритм) правило произносится по частям, на которые оно разбито по смыслу, и каждая операция выполняется вслед за произнесением соответствующего текста (пример приведите самостоятельно). Тем самым обеспечивается сознательное усвоение соответствующего правила. Вторая рекомендация по использованию алгоритмов заключается в требовании проведения всех операций, содержащихся в алгоритме (правиле) в развернутой форме, т. е. в написании и проговаривании всех операций без пропусков.

Проблема составления алгоритмов по изученному материалу связана с рядом важнейших проблем обучения расчету и выбору оборудования: применение теоретических знаний на практике и развитие алгоритмического мышления то есть умения составлять и использовать различные алгоритмы.

Для каждого типа задач по электроснабжению разработала алгоритм их решения. 

Используя алгоритмы получили следующие данные: 
Группа                                                                        МиЭЭ-88             МиЭЭ-91

0 уровень
 - несформированность умений;                             13%                           16%
1 уровень 
- умение работать по готовому алгоритму;           48%                             50%   
2 уровень
 - умение составлять алгоритм                                

и решать с его помощью задачи;                              27%                             22%

3 уровень 
- умение вычленять межпредметное

 содержание и переносисьна другие предметы;        3%                               2%
число учащихся с несформированными умениями снизилось, число учащихся, умеющих подобрать соответствующий алгоритм и решить задачу возросло, и выделилась группа учащихся способная вычленять межпредметное содержание и переносить на другие предметы (Приложение) 
Психологопедагогические исследования показывают, что умения сами по себе не гарантируют положительных изменений в учебно-познавательной деятельности. Они «срабатывают» лишь тогда, когда у учащегося есть потребность их применять, а это возможно лишь при условии вовлечения учащегося в учебный процесс в роли не пассивного исполнителя, а активного его участника. Уметь быть не только учеником, но и собственным учителем. А это возможно лишь в том случае, когда задача формирования умения будет не только поставлена перед учащимся, но и принята им. Поэтому необходимо, формировать мотивацию вместе с формированием умения. 
Подводя итог вышесказанному, можно выделить следующие условия, обеспечивающие успех в формировании у учащихся умения решать задачи:
1. Создание программы действий, которая позволяет решать проблему в системе, последовательно, на основе внутри предметной и межпредметной преемственности. Преподаватель должен овладеть методикой подбора и составления задач с учётом уровня подготовки учащихся;
2. Приём должен быть усвоен учащимися на теоретическом уровне (алгоритмы), если будет система повторения приобретённых навыков «хоть 5 минут, но каждый день» (методика Зайцева);
3. Учащиеся должны знать те факторы, которые влияют как на хорошую, так и слабую успеваемость. 
4. Систематическое отслеживание результатов.
          3.Заключение
Анализируя полученные результаты можно сделать вывод, что задачная форма организации учебного процесса на занятиях по электроснабению предполагает создание таких условий, при которых учащиеся получали бы возможность самостоятельно анализировать изучаемые явления и процессы, устанавливать связи между явлениями, осознавать логику, последовательность действий, сопоставлять ранее изученное с новыми знаниями и использовать их для осмысления и разрешения проблемных ситуаций , выявлять благоприятные обстоятельства, при которых наиболее результативно могут протекать предполагаемая деятельность, достигаться планируемые цели. 

Представленное на рассмотрение обобщение опыта работы может быть использовано преподавателями общеобразовательного и профессионального компонента. Работу по данной теме планируется продолжить в целях оптимизации курсового и дипломного проектирования - создание пособия для учащихся, где будут собраны алгоритмы для решения разных типов задач.
                                                                       ПРИЛОЖЕНИЕ
Динамика усвоения знаний учащимися при выполнении расчетных

заданий  в группе МиЭЭ-88, МиЭЭ-91
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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